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„…mi mással kezdhetnénk, mint köszönetnyilvánítás-
sal. Az olvasó talán már várta is, hogy e keresztény orgá-
num keresztény szerkesztõje hálát adjon az Úristennek.
A fõszerkesztõ azonban másra is gondol…”

f Jubileumi számvetés – 3. oldal

„Más a vasárnap, és más az ünnep a
lelkészcsaládban, mint másutt…”

f Egér a kekszes dobozban – 3. oldal

„»Mindenkor örüljetek!« – mondta Pál
apostol, és a dánok valóban mindig
õszintén mosolyognak, keresik és meg
is találják az események jó oldalát.”

f Ahol a derû nemzeti sajátosság – 4. oldal

A budavári Mátyás-templom-
ban közös ökumenikus könyör-
gést tartott vasárnap délután a
három legnagyobb hazai törté-
nelmi egyház a délkelet-ázsiai
szökõár áldozataiért, családtag-
jaikért, a katasztrófa sújtotta tér-
ség újjáépüléséért és mindazo-
kért, akiknek a természeti csapás

miatt bármilyen módon meg-
próbáltatást kell elszenvedniük.
A katolikus egyház részérõl Erdõ
Péter bíboros, a református egy-
ház részérõl Szabó István püspök,
az evangélikus egyház részérõl
pedig Szebik Imre püspök imád-
kozott a bûnbánati és igelitur-
giából, valamint a kegyelmes és

irgalmas Istent megszólító köz-
benjáró imádságokból álló ima-
órán. Az evangélikus kezdemé-
nyezésre szervezett alkalmon
részt vett Lehel László lelkész, a
Magyar Ökumenikus Segély-
szervezet igazgatója is.

g Horváth-Hegyi Olivér

felvétele

a délkelet-ázsiai katasztrófa áldozataiért a Mátyás-templomban

a Kálvin téri református temp-
lomban kerül sor.

Az istentiszteleten szentbe-
szédet mond dr. Erdõ Péter bíbo-
ros, prímás, esztergom–buda-
pesti érsek; igét hirdet D. Szebik
Imre evangélikus elnök-püspök, a
Magyarországi Egyházak Öku-
menikus Tanácsának elnöke. 

Az istentiszteleten az ökume-
nikus tanács tagegyházainak fõ-
pásztorai végzik a szolgálatot.

Minden testvérünket szeretet-
tel hívjuk és várjuk.

f Az ökumenikus imahét
programja a 6–7. oldalon

Az ökumenikus
imahét megnyitó
istentiszteletére
január 16-án

18 órakor

A Magyarországi Református
Egyház és a Magyarországi Evan-
gélikus Egyház közös, országos
adománygyûjtõ akciót szervez a
délkelet-ázsiai szökõár károsult-
jainak megsegítésére. Az egyhá-
zak egy januári vasárnap persely-
pénz-felajánlásával, a Magyar
Ökumenikus Segélyszervezet
munkájának támogatásán ke-
resztül kívánnak segíteni a baj-
bajutottakon.

Mint emlékezetes, a Magyar-
országi Református Egyház ed-
dig 10 millió, a Magyarországi
Evangélikus Egyház 5 millió fo-
rinttal támogatta az Ökumeni-
kus Segélyszervezet délkelet-
ázsiai munkáját.

Országos
egyházi

akció

A Sajókazai Evangélikus Egyházközség szór-
ványa, Jákfalva több száz éves kis település. A
templom nélküli faluban évszázadok óta
csak egy iskola mûködött, amely az ottani
evangélikus közösség tulajdona volt az álla-
mosításig. A mindenkori evangélikus kántor-
tanító oktatta itt a falu gyermekeit az írás, az
olvasás tudományára, és ha kellett, igét hirde-
tett, temetett is. 1948-tól napjainkig az egy-
mással és az egyház Urával való találkozásra
evangélikus családi istentiszteleteken, vala-
mint a szomszédos Felsõnyárád római kato-
likus és református templomában volt mód. 

Hosszú tárgyalások után a 2001-ben
visszakapott romos iskolaépület felcsillan-
totta a reményt: lehetõség nyílt egy ökumeni-
kus templom építésére. Összefogott a falu.
Az evangélikus, a római katolikus, a reformá-

tus egyház, a helyi önkormányzat és a szlo-
vák kisebbségi önkormányzat, valamint a hí-
vek adományaiból felújított és vizesblokkal,
gázfûtéssel is ellátott épület – egy kis to-
ronnyal kiegészítve – száz lélek befogadására
alkalmas templommá alakult.

A birtokbavétel 2004. november 20-án tör-
tént, amikor Seregély István római katolikus eg-

ri érsek is megszentelte az evangélikus tulaj-
donú, de immár ökumenikus használatú
templomot. Karácsony estéjén csendes hó-
esésben hívogattak a harangok az Isten házá-
ba. A kétszázharminc lakosú település apraja-
nagyja sorjázott a templom felé az utcákon,
hogy részt vehessen az elsõ közös karácsonyi
alkalmon. Zsúfolásig telt templomban szállt a
közös õsi dallamok hangja, messze hirdetve a
hideg éjszakában: „Dicsõség Istennek!” Gyer-
mekek és idõsebbek együtt adtak hálát Isten-
nek, hogy meghallgattatott az évszázados
imádság, és a település együtt örülhetett a
Megváltó születésének ünnepén. 

Több évszázados reménység lett valósággá
Jákfalván. Saját templomban adhattak hálát
Isten megtartó kegyelméért, azért, hogy meg-
tartatott ez a kicsiny nyáj, s hogy az új eszten-
dõben ismét eggyel több evangélikus temp-
lomban hangozhat Isten igéje vasárnapról
vasárnapra.

Evangélikus templom – ökumenikus
használatban

Amerikai katasztrófafilmeken edzõdött tudatunk számára fel nem
dolgozható, valódi borzalom a délkelet-ázsiai tragédia. Ekkora ter-
mészeti csapás filmrevitelét nem meri megkockáztatni a legvadabb
fantáziájú rendezõ sem; nem lenne hitele. Az emberi természetbõl
adódó társadalmi drámák, mint a 2001. szeptember 11-i amerikai ter-
rortámadás – bármennyire szomorú ez a 20. század szörnyûségei-
bõl fakadó adaptációnk – még beleférnek sajátos nyomorúságszoci-
alizációnkba, akárcsak a beszláni túszdráma, az instabil világ meg-
annyi bûnbeesése. De a százezrek életét követelõ, milliókat földön-
futóvá tevõ természeti csapás megdermeszt, elnémít. Halljuk a tele-
vízióban, és mi magunk is mondjuk, hogy immár több mint százöt-
venezer – vagy ennél is sokkal magasabb – a halottak száma, de ez
felfoghatatlan elménk számára. Ki képes megérteni, mit jelent az az
információ, hogy a pusztítás ereje százhúszezer, Hirosimára ledo-
bott atombomba hatásának felel meg? Szavak… Apokaliptikus mé-
retû pusztítás zajlott le.

Aki kételkedett a világ elpusztíthatóságában, most igazán meg-
döbbenhetett. Nem véletlen a teológusok óvatossága. Nehéz szembe-
sülni a természetfelettivel, a minden téren a racionalitást célzó ko-
runkban az irracionálissal. Mert elvben persze mindenre van magya-
rázat. A szökõár vagy – ahogy új kifejezéssel nevezték – a tengerren-
gés pusztítására is. A folyamat mérhetõ, értékelhetõ. De arra nincsen
igazán egzakt válasz, hogy mi okozta a tengerfenék mozgását, miért
indult meg a folyamat, illetve hogy miért indult meg éppen akkor,
miért nem elõbb vagy késõbb, és miért nem vállalkoznak a legkivá-
lóbb tudósok sem arra, hogy megbecsüljék, mi várható a jövõben,
hol és mikor.

Méretében nem hasonlítható a délkelet-ázsiai katasztrófához a Tát-
rai Nemzeti Parkot ért pusztítás, de már errõl értesülve is megrendül-
tünk, utolért minket az alázat; talán mert a közelünkben történt, és so-
kunk által szeretett, ismert helyet érintett az elemi csapás. Döbbenete-
sek a brazíliai esõerdõket, a föld tüdejét károsító rombolásról érkezõ
hírek is. Ezekben már tetten érhetõ az emberi kapzsiság, a felelõtlen-
ség, amelyet más esetekben legfeljebb sejtünk, feltételezünk. Nemze-
dékenként várjuk ama végsõ napot, amelyrõl tudjuk: biztos, hogy be-
következik, de senki nem tudja, mikor. Most újabb szörnyû bizonyíté-
kot kaptunk a jövõrõl.

Mindettõl – és ez nem kevésbé dráma – nem változik semmi, ami az
emberi természetet, életvezetést, életmódot illeti. Szép dolog, szüksé-
ges dolog a nemzetközi közösség által nyújtott segítség. Jó érzés, hogy
a Magyar Ökumenikus Segélyszervezet, amely mögött egyházunk is
ott áll, az elsõk között intézkedett, lépett, segített, kamatoztatva más-
fél évtized alatt szerzett sok tapasztalatát. Jó, hogy a szervezetek mö-
gött sok-sok felelõs ember, köztük sok-sok keresztény személyes
együttérzése, cselekvõ-, segítõkészsége nyilvánul meg. Jó, hogy sokan
jelentkeznek a baptista szeretetszolgálat szellemes akciójára, az árvák
virtuális örökbefogadására. Elsõsorban az egyházaktól, a hívektõl vár-
ható, hogy – ellentétben a „minden csoda három napig tart” szomorú
realitásával – ne lankadjon a figyelmük, a segítõ szeretetük, hiszen
évekig, akár évtizedekig is eltarthat a rehabilitáció, a sebek lehetséges
gyógyulása. De ez a tragédia is felszínre hozta, élesen jelezte világunk
változásait. Azt, hogy a technika korábban el nem képzelhetõ fejlõdé-
se és a jólét növekedése nem járt együtt a remélhetõ morális megúju-
lással. Sõt. A hivatalos – állami, segélyszervezeti – gesztusokon túl
erõs kisebbségben vannak a ténylegesen segítõk.

A többség másként él és gondolkodik. Nem elítélendõ, legfeljebb
enyhe szomorúságot okoz, amikor azok nyilatkozatait halljuk, akik
nem hagyták elrontani a nyaralásukat, odaveszni a pénzüket, és a ka-
tasztrófa után – akár másik üdülõhelyen – lelakták, ami dukált nekik,
vagy éppenséggel ekkor utaztak ki. Valóban, az életnek mennie kell
tovább; netán segíti is a tragédia sújtotta országokat, hogy továbbra is
számíthatnak az idegenforgalomra. Mégis, ízlésünk is azt diktálja,
hogy most a segítség más formái legyenek napirenden. 

Az igazán szomorú híradások arról szólnak, hogy a katasztrófa súj-
totta területeken megjelentek a bûnözõk, a fosztogatók. Hasonlóan
megdöbbentõk azok a nyugati országokból érkezõ bûnügyi hírek,
melyek arról tudósítanak, hogy eltûntnek nyilvánított németek, své-
dek lakásaiba törtek be; emiatt le is állították a nyilvános adatszolgál-
tatást. Visszatérõ aggodalommal gondolhatunk arra, hogy célba ér-
nek-e a segélyek: vajon mennyi jut a rászorulóknak, és mennyit visz el
a korrupció?

Rajongás közvetlen összefüggést feltételezni az Úristen jogos ha-
ragja és a természeti katasztrófa között, mint ahogy titok az is, miért
enged meg a Mindenható szeretett teremtett világában ilyen mérvû
pusztulást. Korunkat sokan hasonlították már az ókori Rómához, a
tudásába, hatalmába belefelejtkezett, önimádó, hedonista életmódú
világhoz. Akkor is egymást követték – mindhiába – a figyelmezteté-
sek, míg végül elpusztult az örökkévalónak vélt Római Birodalom.

Ismét utolért minket az alázat. A tudásába, hatalmába belefelejtke-
zõ mai emberiség újabb komoly figyelmeztetést kapott. Félõ, hogy hi-
ába. Aggódunk gyermekeinkért, unokáinkért.

g Frenkl Róbert

Katasztrófameditáció
Mégis a víz az úr

Szeretettel kérjük, hogy azok a
gyülekezetek, amelyek mindeddig
nem tartottak offertóriumot vagy
gyûjtést a délkelet-ázsiai kataszt-
rófa áldozatainak támogatására,
még január hónap folyamán te-
gyék ezt meg. Kérjük, hogy az ado-
mányokat közvetlenül a Magyar-
országi Evangélikus Egyház szám-
lájára utalják át (számlaszám:
11707024-20347257). Innen egy
összegben küldjük tovább – a Ma-
gyar Ökumenikus Segélyszerveze-
ten keresztül – az érintetteknek.

A MEE püspökeinek megbízá-
sából:

Hafenscher Károly,

az Országos Egyházi Iroda igazgatója

Közös könyörgés 

2005-ben már Jákfalván is hirdettetik az evangélium

g Balázs Tibor
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„ Természetesen azt szerettem volna, ha Isten
rögtön azt mondja, hogy menjek a teológiára
vagy misszionáriusnak Afrikába, de másként
vezetett: rendõr lettem.”

f Szolgál és véd a rendõr-prédikátor – 4. oldal
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Mennyei Atyánk, áldunk téged, amiért
karácsony el nem múló csodája, emberi
testbe öltözésed titka elõtt térdet hajtha-
tunk. Köszönjük, hogy Fiad szelíd szere-
tetében szentséged fénye nem vakít, kö-
zelséged nem félelmetes. Azért rejtetted
el a földön mennyei dicsõségedet, hogy
még közelebb lehess hozzánk, és hogy mi
befogadhassunk téged. Urunk, szüksé-
günk van erõt adó, védelmezõ jelenléted-
re, hiszen túlságosan kicsik és gyengék
vagyunk a hitben. Add meg kegyelmesen,
hogy igéd világosságában éljünk, és hogy
országod örömét is megismerhessük.

Jézusunk, köszönjük, hogy szavad-

nak manapság is ereje van. Áldunk, mert
szereteteddel bennünket is megváltoz-
tatsz, megújítasz, tanítványaiddá for-
málsz. Könyörgünk hozzád, adj alázatos
szívet nekünk, amikor kiszámíthatatlan,
érthetetlen, járatlan utakon vezetsz ben-
nünket. Hadd merjünk rád hagyatkozni,
benned bízni, mindent tõled várni!

Te arra hívtál el minket, hogy köves-
sünk téged. Urunk, jobban szeretünk fé-
nyedben tündökölni, mint fényeddel le-
hajolni. Könyörülj népeden, amikor el-
felejt világítani, amikor az emberek nem
ismernek rád szavainkban és tetteink-
ben. Könyörgünk hozzád a sokszínû ke-

reszténység együtt imádkozásáért, kö-
zös útkereséséért, az egység Lelkéért.

Imádkozunk hozzád az egész terem-
tettségért. Megváltásod erõi gyógyítsa-
nak minket szerte a világon. Ajándé-
kozz meg mások iránti figyelemmel, ön-
fegyelemmel, áldozatos szeretettel. Kiál-
tunk hozzád a mindennapok útvesztõi-
bõl. Tanácstalanságaink bénultságából
te oldj fel. Adj világos látást, új erõt, hû-
séges útitársakat, testvéreket a hitben.

Imádkozunk hozzád közvetlen kör-
nyezetünkért, elöljáróinkért, munkatár-
sainkért, barátainkért, családjainkért.
Köszönjük, hogy nemcsak feladataink,

erõpróbáink lehetnek közöttük, de áldá-
said is általuk érkeznek el hozzánk. Kö-
nyörgünk azokért az embertársainkért
is, akikhez nincs elég türelmünk, teher-
bírásunk. Ne engedd, Urunk, hogy ma-
gukra maradjanak; engedd, hogy felnõ-
hessünk a szeretetben!

Szentlélek Isten, áldunk, amiért min-
den emberi reménységet felülmúlóan
vagy éber értünk. Köszönjük, hogy em-
lékeztetsz gyermekségünkre, bûnbocsá-
natot adsz, és hogy már itt a földön or-
szágodban lehetünk. Kérünk, hogy min-
dennel a végsõ nagy találkozásra készíts
fel minket. Ámen.

Oratio œcumenica

Hangos vidámsággal köszöntött be az
idén is a farsangi szezon. Vízkereszttõl
húshagyókeddig szebbnél szebb jelme-
zeket és maszkokat kreáltak és kreálnak
az iskolai ünnepségre készülõ gyerekek
és szüleik. Erre gondolva mai igénk
meglehetõsen „korszerûtlen”, hiszen ép-
pen álarcaink levételére buzdít.

Pál vallástétele nyomán szembesülni
kényszerülünk önmagunkkal. Az aposto-
lok cselekedetei huszonhatodik fejezeté-
ben két ember áll szemben egymással és
velünk, történetük olvasóival is: Pál és
Agrippa. Az apostol 58-ban kerül II. He-
ródes Agrippa zsidó király elé, aki azért ér-
kezett Cézáreába, hogy köszöntse az új
helytartót, Porciusz Fesztuszt. Ekkor veze-
tik elõ az „érdekes, de ártalmatlan” egy-
kori Saulust, aki – immár két esztendeje
– fogságban van. A felékesített nagyte-
rembe bevonul Fesztusz és Agrippa, hú-
gával, Berenikével, majd bevezetnek egy
megbilincselt zsidó férfit, Pált, és meg-
engedik neki, hogy szóljon a maga
mentségére. Az apostol röviden ismer-
teti életútját. Elmondja, hogy szigorúan
vallásos, kegyes zsidó családban nõtt fel.
Beszél arról, hogy gyûlölte Jézust és azo-
kat, akik hisznek benne. Krisztussal való
találkozásáról, a damaszkuszi úton tör-
tént „pálfordulásáról” már részleteseb-
ben szól. Idézi a mennyei szózatot:
„…azért jelentem meg neked, hogy szolgámmá
tegyelek, hogy tanúbizonyságot tegyél arról,

amiket láttál, és arról, amit ezután fogok neked
magamról kijelenteni.” (ApCsel 26,16)

Egy „megszólított ember” áll velünk
szemben, aki meghallotta Isten hívó
szavát, majd azonnal engedelmeskedett
is az égi parancsnak. Vajon ilyenek va-
gyunk-e mi magunk is? Letettük-e Isten
kezébe önmagunk, szeretteink, egyhá-
zunk, gyülekezetünk és országunk sor-
sát, úgy, amint azt Pál tette, kérdés és
kétkedés nélkül? Vagy inkább Agrippá-
ra hasonlítunk, akinek a szívét megérin-
tik Pál szavai, és megirigyli tõle azt az
erõt és békességet adó, életcélt jelentõ
küldetést, amely õt rabláncon is szabad-
dá teszi?

A királyt csak majdnem sikerült ráven-
ni arra, hogy kereszténnyé legyen. A
„majdnem hívõ” azonban még nem hí-
võ. Pál határozottan Jézus és az õ köve-
tése mellett döntött. Agrippa elbizony-
talanodott. Az õ életében sem ott és ak-
kor, Fesztusz kihallgatási termében, sem
késõbb, a színfalak mögött, egy Pállal
folytatott négyszemközti beszélgetés
során nem következett be a megtérés, a
metanoia, a száznyolcvan fokos fordu-
lat. A király talán úgy érezte, hogy ennek
nem most van itt az ideje. Talán testvére
és a helytartó elõtt, a szolgák jelenlété-
ben szégyellt határozottan színt vallani.
Lehet, hogy úgy gondolta, semmit sem
szabad elhamarkodnia. A király fejébe
és szívébe nem láthatunk bele, szemé-

lyes okait nem ismerhetjük. A Biblia ta-
núsága szerint többé már nem volt al-
kalma arra, hogy igennel feleljen Isten
hívására. Számára akkor és ott érkezett
el a kegyelem napja, neki az volt a drága
áron vett alkalom, de elszalasztotta…

Napjainkban is ezer meg ezer okot ta-
lálhatunk arra, hogy ne kelljen átadnunk
az életünket Istennek. Nemet mondunk
az Úr hívó szavára, elcsendesítjük a
mennyei Atya szeretete és gondviselése
után áhítozó szívünket, mert félünk a
ránk váró ismeretlentõl. Hiszen ha mi,
természetünknél fogva Krisztussal
szembe menõ, ellene harcoló emberek
megtérünk Krisztus követésére, akkor
az egyet jelent azzal, hogy a mindenna-
pokban neki adjuk át az irányítást, hi-
szen felismertük, hogy az igazán fontos
dolgok nem rajtunk múlnak.

Sokan hiszik azt, hogy a boldogság-
hoz és a teljes élethez nincs szükségük
Isten segítségére, hanem elegendõ a ma-
guk ereje, kitartása és tehetsége. Úgy
gondolják – mint Agrippa király –, hogy
van még idejük. Pató Pál úrhoz hasonló-
an õk is úgy vélik, hogy ráérnek még.
Várnak. Elõbb fejezzem be az iskolái-
mat, találjak munkát, menjek férjhez,
nõsüljek meg, majd aztán rendezem a
dolgaimat Istennel, majd aztán szabok
új irányt az életemnek. De egyszer min-
denki számára lejár az idõ, hiszen „éle-
tünk ideje hetven esztendõ, vagy ha több, nyolc-

van esztendõ, és nagyobb részük hiábavaló fá-
radság, olyan gyorsan eltûnik, mintha repül-
nénk” (Zsolt 90,10). Ma, a vízkereszti ün-
nepkör utolsó vasárnapján mindnyá-
junknak újra megadatik a lehetõség,
hogy döntsünk. Hogy újra Istenre figyel-
jünk. Hogy megkezdjük vagy még inten-
zívebben folytassuk a szolgálatot. Pál
apostol ebben példát mutat nekünk, hi-
szen õ még bilincsbe verve sem magára
figyelt, nem a saját sorsa miatt panasz-
kodott, hanem a feltámadott Krisztust
hirdette. Jézus mai tanítványainak is ezt
kell tenniük. Az a küldetésük, hogy to-
vábbadják az örömhírt. Hogy bizonysá-
got tegyenek a bennük élõ örömrõl és
reménységrõl – néha gazdagok és hatal-
masok elõtt. Többnyire azonban „csak”
munkatársaik, családtagjaik, szomszéd-
jaik és barátaik felé fordulva kérhetik:
„Ma, ha az õ szavát halljátok, ne keményítsétek
meg a szíveteket…” (Zsid 3,7–8) 

g Gazdag Zsuzsanna

Imádkozzunk!
Mennyei Atyánk, köszönjük neked, hogy Pál
példáján keresztül emlékeztetsz minket arra,
milyen fontos bizonyságot tennünk hitünkrõl
szavainkkal, cselekedeteinkkel és egész életünk-
kel. Jézus nevében kérünk, formálj és alakíts
bennünket úgy, hogy alkalmassá váljunk szol-
gálatodra, és készek legyünk tanúságot tenni a
bennünk élõ reménységrõl. Ámen.

VÍZKERESZT UTÁN UTOLSÓ VASÁRNAP – ApCsel 26,9–20

Címszavakban összefoglalva: Luther kö-
römszakadtáig ragaszkodik ahhoz,
hogy az úrvacsorában Jézus Krisztus va-
lóságosan jelen van, és valóságos testét
és vérét adja. A hogyan kérdésében elve-
ti a skolasztika feleletét, amely szerint a
kenyér Krisztus testévé és a bor Krisztus
vérévé lényegül át (transsubstantiatio).
Ezzel szemben követi Szent Ágoston taní-

tását, amely szerint a szerzési ige csatla-
kozik az anyagi jegyhez, mintegy testet
öltve (inkarnáció) benne. Tagadja, hogy
a földi valóság (kenyér és bor) mennyei
valósággá (Krisztus testévé és vérévé)
változhatna át, mivel a Szentírás szerint
földi anyag sosem alakulhat át mennyei-
vé. Állítja, hogy a Szentírás csak az ezzel
ellentétes irányú közlekedésrõl tud: a
mennyei valóság megnyilvánul a földi
világban. A mennyei valóság áthatja a
földit. Miként Krisztus Máriától születve
magára öltötte az emberi testet, és valósá-
gosan jelen volt e földi test által, úgy az
úrvacsorában is magára ölti a kenyér és a
bor alakját, és – mint testével és vérével –
valóságosan jelen van általuk. Az úrva-
csorában Krisztus mindenekelõtt önma-
gával ajándékoz meg minket, és azzal a
váltsággal, amelyet kereszthalála szerzett. 

Ebbõl következik, hogy az úrvacsorá-
ban nem mi adunk valamit Istennek, ha-
nem mi fogadjuk el Istentõl mindazt,
amit értünk tett, amikor Fiát elküldte a
világba, hogy meghaljon bûneinkért.

Luther körömszakadtáig ragaszkodik
ahhoz is, hogy a szentség asztalánál ki-
zárólag elfogadók és befogadók va-
gyunk. Ezért metszi ki a misébõl a papi
áldozatbemutatásra vonatkozó monda-
tokat. 

Luther elutasítja a külsõ kényszert,
amellyel a középkori egyház évente leg-
alább egyszer elõírta híveinek a szentség
vételét. Ugyanakkor világosan kimond-
ja, hogy õ nem tartja kereszténynek azo-
kat, akik huzamosan távol maradnak az
úrvacsorától. A Nagy kátéban kifejti, hogy
ha a hívõk tudatában lennének annak,
hogy életük minden pillanatában mi-
lyen fenyegetéssel néznek szembe a sá-
tán támadása miatt, akkor naponta
kényszerítenék a papokat, hogy a szent-
séget nyújtsák nekik. 

Csak néhány írásban foglalkozik Lu-
ther az úrvacsorával úgy, mint a keresz-
tény istentisztelet részével. Ezekben az
úrvacsorás istentiszteletet misének ne-
vezi. A német mise és az istentisztelet rendje
címû könyvében hangsúlyozza, hogy a

vasárnapi fõistentiszteletnek minden
templomban misének kell lennie. Addig
azonban, amíg a nép a Szentírásban és a
hit alapjainak ismeretében járatlan, hét-
köznap nem kell misét tartani, hanem
mindennap olyan istentiszteletekre kell
hívni a gyülekezetet, amelyeken igehir-
detés és a káté anyagának tanítása folyik.
A hangsúly az addig szón van! Optimá-
lisnak Luther azt tartotta volna, ha a
mindennapi istentiszteleteken a Szent-
írásban és a hit minden dolgában – nem
utolsósorban a szeretet gyakorlásában –
jártas emberek gyûlnének össze. Az
ilyen gyülekezet naponta ünnepelhetné
a misét, és naponta élhetne a szentséggel
is. Erre Luther a maga korában nem lát
esélyt, bár hozzáteszi: ha lehetõség nyíl-
na rá, maga is örömmel fogna hozzá
ilyen gyülekezetek szervezéséhez. De
ezt csak a maga életének idején túlmuta-
tó, távolabbi célként tudja elképzelni.

Vajon a 450-500 évet nem tartaná-e
túl távolinak?

g Véghelyi Antal
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b Luther a szentség mibenlétét, he-
lyes értelmezését, rendeltetés-
szerû használatát tárgyalja a Kis
és a Nagy káté, a Schmalkaldeni cik-
kek úrvacsoráról szóló cikkelyei-
ben, valamint a Kis hitvallás az úr-
vacsoráról, a Nagy hitvallás az úr-
vacsoráról és a Krisztus ezen igéi: ez
az én testem, ez az én vérem, még
mindig erõsen állnak címû könyv-
ben. Emellett számos más iratá-
ban és több igehirdetésében is
érinti a témát.

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Szeretek sötét téli hajnalokon az égre
nézni. Igaz, kellemesebb a mennybol-
tot nyári estén egy jó szagú réten kém-
lelni, ám mostanság nincs nyár, rét he-
lyett pedig meg kell elégednem az alvó
kertváros nyugalmával. Igaz, így nem
teljes az élmény, hiszen a néhány utcá-
val arrébb zajló forgalomnak a zaja, a
környezõ lámpáknak meg a fénye hat
zavarólag e hajnali „csillagászkodás-
kor”.

Pedig sok gyönyörûséget láthatunk,
ha tiszta az idõ. A fények néha mintha
csak karnyújtásnyira lennének, s a fi-
gyelmes szemlélõ nemcsak erõsségük-
ben, hanem színükben is különbséget
tud tenni. Megszokott helyükrõl – egy
picit persze mindennap arrébb vándo-
rolva – sorra visszaköszönnek az is-
merõs csillagképek, ahogy a tájékozó-
dást, felismerést segítendõ elnevezték
eleink a különös égi alakzatokat.

Természetes, hogy nincs, nem lehet
semmi köze emberi létünknek az égi-
testek egymáshoz való viszonyához,
mint ahogy természetes az is, hogy az
állatövekbe való – tudományoskodó –
besorolás sem határozza meg egy
megszületendõ vagy élõ ember tulaj-
donságait. Mégis kedves ez a játékos
elnevezés, amely megszemélyesíti,
emberközelivé teszi és benépesíti a fö-
löttünk „boltozódó” teret.

Ám nem lehet elvitatni, hogy mi-
lyen felmérhetetlen – s nagyobb részé-
ben teljes bizonyossággal soha meg
nem ismerhetõ – titkokat rejt a hatal-
mas univerzum. Jóllehet emberi mi-
voltunk sajátossága a kíváncsiság és az
ismeretlen felderítésének vágya, a fel-
fedezés öröme – ez a csöppnyi, röpke
diadal – csak kevés csillagkutató kivá-
lasztottnak adatik meg. De azért mi,
átlagos földi halandók mégis sokat ka-
punk! Érzékszerveinkkel és értel-
münkkel fürkészhetjük a végtelent, el-
elmerenghetünk kicsinységünkön és
törékenységünkön, s ami a legfonto-
sabb: újból és újból rácsodálkozha-
tunk teremtett világunkra. Rádöbben-
hetünk Urunk alkotómunkájának
nagyszerûségére és tökéletességére.

A villódzó, távoli, már régen ki-
hunyt csillagok most érkezõ fényébõl
megérthetjük: gyönyörû, nagyszerû
világot kaptunk Atyánk végtelen sze-
retetének bizonyítékaként. Azért,
hogy élhessünk benne, hogy használ-
juk, de vigyázzunk is rá. Arra a világra,
amelynek az egészhez képest egy meg-
határozhatatlanul pici pontján zajlik
az életünk, s ahol – csillagászati lép-
tékkel mérve – rendkívül csekély idõ-
vel, kétezer évvel ezelõtt élt valaki, akit
az Atya küldött el közénk. Õ, aki min-
dent és mindenkit alkotott, elküldte
egyszülött Fiát, hogy „rendezze bûn-
számlánkat”.

Ha valakit a szabadban ér az este,
vagy úgy adódik, hogy sötétben kell
kezdenie a napot, ne sajnáljon pár per-
cet arra, hogy feltekintsen a tiszta, csil-
lagos égboltra. Ilyenkor álljunk meg,
vessünk egy pillantást fölfelé, és kö-
szönjük meg teremtett világunkat bo-
ruljunk le lélekben az Alkotó nagysága
és mûvének szépsége elõtt!

Azután járhatjuk tovább a nekünk
rendelt földi pályát, nekikezdhetünk
az aznapra rendelt feladatainknak, mi-
közben lassan ránk köszönt a világos-
ságot hozó reggel, és haladunk az örök
világosság reménységét hordozó jövõ
felé.

A csillagos
égbolt

üzenete

Luther és az úrvacsora

g Gyarmati Gábor

„Ki foghatná fel ennek a kegyelemnek gazdagságát és dicsõségét? Amikor ez a gazdag
és kegyes võlegény, Krisztus feleségül veszi ezt a szegény, rossz nõcskét, a lelket, meg-
váltja minden rossztól, és felékesíti minden javaival. Így már lehetetlen, hogy õt bûnei
kárhozatba vigyék, minthogy azok Krisztusra vettettek, és benne elnyelettek, Krisztus-
ban, az õ võlegényében pedig megkapta azt az igazságot, amelyet magáénak tekinthet,
és azt bizalommal szembeállíthatja minden bûnével, a halállal és a pokollal…” 
g Luther Márton: Értekezés a keresztyén ember szabadságáról (Prõhle Károly fordítása)
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Ha lúd, legyen félkövér!

Talán megbocsátja a kedves Ol-
vasó, hogy a lap tervezõszer-
kesztõje egy szóvicc segítségével
indítja sorait, de egyrészt õ az a
személy a lapnál, akit nem leírt
szavai, hanem mások írásainak
megformálása alapján ítélnek
meg – így akár viccelõdésre is ve-
temedhet; másrészt viszont ol-
dani kívánja ezzel saját feszültsé-
gét is, melyet ez a különleges
helyzet vált ki belõle – elvégre
ritkán kerül olyan szituációba,
amelyben leginkább Karinthy A
rossz tanuló felel címû írásának fõ-
szereplõjének érezheti magát.

A tipográfiáról nem könnyû
írni. (Tanár úr kérem, én készül-
tem.) Illetve nem könnyû arról ír-
ni, amit mindenki lát, és amirõl
úgy érezzük, hogy nem is kell bõ-
séges magyarázatot fûzni hozzá.
(Tanár úr kérem…) Sõt egyene-
sen nehéz mindezt úgy tenni,
hogy mindenki számára érdekes
legyen (…én készültem). E sorok
írója sem kívánja itt a bizonyítvá-
nyát magyarázni, és az új lapterv
boncolgatása helyett inkább apró
morzsákat hint szét, amelyekbõl
a tipográfia nagyszerûségérõl és
szubjektivitásáról lehet tanulni.

Legelõször az újság „fejének”
változása szúrhat szemet. Egye-
sek talán furcsállhatják az „Evan-
gélikus Élet” feliratról lógó cikor-
nyákat, ezért mindenképpen
tisztázni kell, hogy az efféle dí-
szek megszokottak voltak a cím-

betûk metszésének idején. Cris-
topher Van Dyck betûkészlete az
1600-as évekbõl származik, és
nemcsak korban van közel Lu-
ther Mártonhoz, de a hollandiai El-
zevir nyomda révén ráadásul a
protestáns könyvkiadást szolgál-
ta. Az E betûrõl lógó kacs a betû
kurzív változatáról került rá, az É
betû ékezete is apróbb ráncfel-
varráson esett át, a régi, rajzolt
Luther-rózsa helyét pedig egy
grafikailag kellemesebb hatású
fényképrészlet vette át.

Szintén figyelemfelkeltõ a szö-
vegben alkalmazott számok alak-
ja, melyeket egyesek kurrensnek,
mások medieválnak hívnak. Ezek-
rõl csupán annyit kell tudni, hogy
– hasonlóan a kis- és nagybetûk-
höz – a számok között is vannak
nagyok (verzálok) meg kicsik
(kurrensek), és folyó szövegbe ez
utóbbiak valók. Igényes munkák-
nál elkerülhetetlen a használatuk,
és szerencsére a számítógépes ti-
pográfiába fokozatosan visszake-
rül az ólommetszésben mindig is
létezett változat. A kurrens szá-
mok között talán az egyes szám-
jegy alakja lehet szokatlan, amely
egy római egyes számjegyre
(vagyis nagy I-re) hasonlít, de pon-
tosan ugyanez a helyzet a verzál
egyessel is, amely pedig a kis l be-
tûre hajaz – csak megszokás kér-
dése, hogy ezen se akadjunk fel.

Jól látható az is, hogy letisztulttá
vált a rovatok felépítése; a rovatcí-
men kívül legtöbbjükhöz egy kis
kép is társul, és persze a második
oldalon található képek közötti ha-

sonlóság sem a véletlen mûve. Kö-
szönet illeti olvasószerkesztõnk
férjét, Gyõri Tamás lelkészt, aki egy
komor reggelen egy tejeskávé fel-
szolgálása után fényárba borította
a kelenföldi templomot, hogy an-
nak szószékérõl és oltáráról elké-
szülhessenek a képek.

Egyszerûbb, ugyanakkor sok-
színûbb a lap a léniák használata
terén: kevesebb vonalat haszná-
lunk, de ezek most több funkciót
töltenek be. Egyes esetekben az
írás elé kerül a szerzõk neve. Ez ta-
lán nem jutott volna eszébe a lap
tervezõjének, ha nyári szabadsá-
gának végeztével nem kellett vol-
na egy újságosstand mellett vára-
koznia repülõgépe indulására – a
francia és a magyar tipográfia
amúgy is közel áll egymáshoz.

A kedves Olvasó talán már érti,
mirõl van szó. Félszavakból is. So-
kan mesélnek örömmel a munká-
jukról, e sorok írója sem kivétel ez
alól – most ezek az apró szemé-
lyes élmények azok, amelyek (lát-
hatatlanul ugyan) a lapterv építõ-
köveiként szolgálnak.

Lehetne még arról is szólni,
hogy miért is maradt el a Faludi
Viktóriával, a Magyar Grafika fõ-
szerkesztõjével oly sokszor meg-
beszélt máglyarakásevés, és hogy
a másik tanácsadóról, Maczó Péter
tipográfusról miként derült ki,
hogy evangélikus. Az efféle rész-
letek azonban már szétfeszíte-
nék a cikk kereteit.

Tanár úr kérem, csak ennyit
tudtam elmondani a laptervrõl…

g Nagy Bence

Tanár úr kérem, a lapterv…Tehát az esemény: advent har-
madik vasárnapjának délutánján
a Budapesten és környékén élõ
felnõtt papgyerekek találkoztak
a budavári gyülekezet kápolnájá-
ban. Amikor valaki megkérdezte
tõlem, hogy miért pont erre a va-
sárnapra idõzítettük a papgyere-
kek elsõ találkozóját, két választ
tudtam adni. Egyrészt csak ez a
vasárnap délután volt szabad a
számomra, másrészt talán jel-
képértékû lehet az, hogy egy
ilyen „papnyüvõ” idõszakban ta-
lálkoznak a lelkészek gyermekei. 

Annak ellenére, hogy sokan
elõre jelezték: gyülekezeti alka-
lom, családi program vagy ép-
pen betegség miatt nem tudnak
eljönni a találkozóra, több mint
ötvenen jöttünk össze. A megje-
lentek életkora is változatos volt,
hiszen voltak köztünk egyete-
misták is, és egészen a nyolcvan-
éves korig minden korosztály
képviseltette magát. 

A találkozó alaphangját az az
ige adta meg, amelyet a meghí-
vóra is ráírtunk: „Ne féljetek tehát:
ti sok verébnél értékesebbek vagytok.”
(Mt 10,31) 

A lelkészcsaládban felnöveke-
dõk gyakran átélhették és átélhe-
tik édesapjuk vagy édesanyjuk
hivatása miatt, hogy a szolgálat
elõbbre való, mint a család. Más a
vasárnap, és más az ünnep a lel-
készcsaládban, mint másutt, de
ha a papgyerek ezt olykor az ér-
téktelenség érzésével éli is meg,
Jézus szava bátorít: Isten értékes-
ként tekint ránk. 

A bemutatkozás után három
kérdésre kerestük a választ: Mi

az, ami különös áldás, amit több-
letnek érzek abból fakadóan,
hogy lelkészcsaládban nõhettem
fel? Mit üzennék a mai fiatal lel-
készeknek, mire érdemes na-
gyon odafigyelniük? Mit kérnék
a mindenkori egyházi vezetõktõl
a lelkészcsaládokkal kapcsolat-
ban; mire ügyeljenek? 

Nehéz volna most részletei-
ben visszaadni a kibontakozó
sokszínû beszélgetést. Ajándék-
ként, áldásként beszéltünk a nyi-
tottságról, amelyben egy lelkész-
család élhet a gyülekezet közös-
ségében, s arról, hogy milyen jó
volt, hogy Isten kegyelmérõl és
szeretetérõl a legtermészetesebb
életközegünkben tanulhattunk,
hallhattunk, s azt meg is tapasz-
talhattuk. De – hangzott el idé-
zetként Balikó Zoltán korábbi ha-
sonlatát használva egy fontos
gondolat – az egér akkor is egér
marad, ha a kekszes dobozban
születik. 

Beleszülettünk egy olyan kö-
zegbe, amelyben Isten igéje vesz
körül, de ez nem azt jelenti, hogy
mi eleve kis szentek lennénk. A
megtérés, az Istennel való szemé-
lyes találkozás a mi életünkbõl
sem maradhat ki. Ahogy a pap-
gyereksorsnak sem természetes
velejárója a hit, úgy a szülõknek
sem szabad természetesnek ven-
niük azt, hogy gyermekeik ke-
resztények. Fel kell figyelniük a
krízisekre, jóllehet a szolgálatra
való készséget már a legkisebbek
szívébe is el lehet ültetni. 

Ellentmondásos és feszültsé-
get hordoz magában a lelkész-
család helyzete. Senki ne gondol-

ja, hogy lelkészként azt akarja tõ-
le Isten, hogy feláldozza a családi
életét. Olykor azonban mégis fel
kell áldoznia a szabad idejét, a
közös programot, az esti játékot.
Ezért fontos az, hogy a lelkész-
gyerekek ne csak a saját család-
jukban, hanem más közösségek-
ben – más családokban, különfé-
le csoportokban – is megtapasz-
talják, hogy mit jelent a keresz-
tény élet. Néha persze teher lehet
a papgyerek számára is, hogy
nyitott könyv a lelkészcsalád éle-
te, de ez mégis tartást, fegyelme-
zettséget és rendezettséget adhat
az életének. 

Az egyházvezetõktõl legin-
kább azt kérnék a résztvevõk,
hogy különösképp figyeljenek
oda a lelkészcsaládok lehetõsé-
geire. Vagyis arra, hogy a szabad-
ság – a szabadnap – a lelkészi
szolgálatban állók számára is
biztosított legyen. 

A találkozón természetesen
kötetlen beszélgetésre is lehetõ-
ség nyílt; jó volt látni az egyre in-
kább egy nyüzsgõ hangyabolyra
hasonlító termet. Mindenki ke-
reste az ismerõsöket, a rég látott
arcokat, és a levegõ megtelt a „Mi
van veletek?”, „Hogy vagytok?”,
„Hol is találkoztunk?”, „Ja, te
vagy az?” típusú mondatokkal. A
budavári templomban tartott ze-
nés áhítat – a Viktória kamarakó-
rus szolgálatával – a karácsonyra
való készülõdést tette teljesebbé. 

Azóta nagyon sok visszajel-
zést kaptam. Azok, akik részt
vettek a találkozón, várják a foly-
tatást. Azok, akik nem tudtak el-
jönni, szintén a következõ lehe-
tõségre várnak. 

A 20. században született pap-
gyerekek találkoztak egy adventi
délutánon; egerek a kekszes do-
bozból… És Istennek semmi
sem lehetetlen. A kövekbõl fia-
kat, a kutyából szalonnát, az
egérbõl kekszet teremthet, ha így
tetszik neki! S ez a délután talán
azt jelezte: így tetszik neki!

g Bence Imre

Egér a kekszes dobozban!
Rövid beszámoló a felnõtt papgyerekek találkozójáról

b Szabad-e cammogni az információs szupersztrádán? Le-
het-e írni arról, ami több mint három héttel ezelõtt tör-
tént? Az informatikus szakemberek biztosan nemmel
felelnének ezekre a kérdésekre. Én viszont azt hiszem,
nem szabad engednünk, hogy az események elrohanjanak
mellettünk. Újra és újra emlékezhetünk arra, amit átél-
tünk, s nem hagyhatjuk, hogy a meghatározó élmények
pillanatok alatt tovaröppenjenek! 

A pályája elején álló, tervekkel
teli, tanító–hittanár szakos peda-
gógus egyházkerületünk legna-
gyobb falusi gyülekezetébõl, a
pilisibõl származik; õ a gyüleke-
zet egyik meghatározó, az ifjúsá-
gi munkában rendszeresen és
szívesen részt vevõ vezetõje.
Családtagjai is aktív tagjai a kö-
zösségnek, szülei mindketten
presbiterek.

Szebik Imre igehirdetésében
bátorságra, odaadásra és az Isten
iránti bizalomra buzdította az új
felügyelõt.

Zsuzsanna felügyelõi székfog-
laló beszédében az általa precí-
zen megfogalmazott programja
mellett elmondta: „Bízom benne,
hogy a munkám javára válik
majd az, hogy nõ vagyok. A nõk
teremtik meg azt a légkört,
amely vonzóvá teheti a gyüleke-
zeti közösségeket. Fontos célnak
tekintem, hogy megismerjem és

látogassam az egyházmegyéhez
tartozó intézményeket, gyüleke-
zeteket, lelkészeket, és hogy ve-
lük jó munkatársi kapcsolatot
alakítsak ki.” 

A hittanórai és ifjúsági mun-
kát kiemelkedõen fontosnak és
testhezállónak valló Zsuzsannát
a pilisi Izsóp együttes köszöntöt-
te az alkalomhoz illõ énekkel:
„Keresd, mint az ezüstöt, mint a
rejtett kincseket, hogy a bölcses-
ség honnan ered… Isten titka
megnyílik neked.”

Az istentisztelet keretében kö-
szöntötte az új tisztségviselõt Ben-
czúr László egyházkerületi felügye-
lõ, Bárdossy Tamás, a tisztségét át-
adó egyházmegyei felügyelõ, Krá-
mer György, a zsinat nem lelkészi
elnöke, valamint Pángyánszky Ág-
nes, a pilisi gyülekezet lelkésze. 

g Horváth-Hegyi Olivér

A húszéveseké is…
Egyházmegyei felügyelõt iktattak a Dél-Pest Megyei Egyházmegyében

b „Nem csak a húszéveseké a világ…” – szólt a sláger a hatvanas
években. Kétségtelen, nem csak az övék – de az övék is. Ezt
példázza, hogy a Dél-Pest Megyei Egyházmegye a huszonhét
éves Pintér Zsuzsanna személyében egyházunk eddigi törté-
netének legfiatalabb egyházmegyei felügyelõjét választotta
meg. Az Északi Egyházkerület hat egyházmegyéjében így
most már három férfi és három nõi felügyelõ végzi a rábízott
feladatokat. Az iktatás szolgálatát D. Szebik Imre püspök, Ko-
czor Tamás esperes, valamint a pilisi gyülekezet lelkésze, Krá-
mer György espereshelyettes végezte január 5-én Pilisen.

Jubileumot köszöntõ vezércikkhez ünnepi hangvé-
tel illenék, mégis legyen szabad mellõznöm az emel-
kedett stílust. Mert hetvenkedésre azért nincs okunk.
Avagy, lehet-e oka manapság a dicsekvésre a „keresz-
tény Magyarországnak”, benne az egykor létszámá-
ban is meghatározó evangélikusságnak…? Áthatja-e
élõ hit közösségeinket? Ezt tükrözik-e összességük-
ben az Evangélikus Élet hasábjai? Egy biztos: amiként
itt a szerkesztõségben minden egyes lapszám megje-
lenését kisebb csodaként éljük meg, azonképpen kell
hálát adnunk az Úrnak egyházunkat megtartó ke-
gyelméért. Hogy még vagyunk. Hogy még mindig
van miért hálát adnunk. Például az Evangélikus Élet cí-
mû hetilapért… 

A magyar evangélikusság egyetlen hetilapja – a
magyar evangélikusságé. Szerkesztõbizottsága és
szerkesztõségének munkatársai ennek tudatában
végzik szolgálatnak tekintett munkájukat. És per-
sze abban a reményben, hogy ez az olvasók számá-
ra is hétrõl hétre nyilvánvalóvá válik. Erre töreked-
tek azok a szerkesztõ elõdök is, akiknek munkássá-
gát az idei, jubileumi év során igyekszünk majd fel-
eleveníteni. Mert az EvÉlet számos írása megjelen-
hetne (olykor meg is jelenik) más lapokban, összes-
ségében azonban újságunk mással össze nem té-
veszthetõ, különleges orgánum, amely alapvetõen
„csak” a magyar evangélikus olvasók érdeklõdésére
tarthat és tart számot. Evangélikusként is lehet
ugyan nem szeretni, nem „járatni”, nem olvasni (kö-
zösségi hitéletünk intenzitása sem egyforma), a
tény ettõl még tény marad: az Evangélikus Élet – a
magyar evangélikusok hetilapja.

A szerkesztõ számára ugyanakkor nem az iménti
bekezdés végén zárul a gondolatmenet. Merthogy a
magyar evangélikusság korántsem homogén közös-
ség. Istennek hála, ma még elég népes is ahhoz, hogy
színeit meg lehessen különböztetni. Mi tagadás,

amikor átvettem a lap szerkesztését, arra azért nem
gondoltam, hogy egyházunk „árnyalatainak” kiis-
merésére négy esztendõ sem lesz elegendõ… De ta-
lán többen emlékeznek rá, hogy még ugyancsak
2001-ben egy kérdõívet helyeztünk el a lapban (ezt
az idén is szeretnénk megtenni), amely az olvasótá-
bor összetételét, az újsággal kapcsolatos elvárásait
volt hivatva felmérni. Sokunkat meglepett, milyen
nagy számban érkeztek vissza a kitöltött ívek, egy-
szerre könnyítve és nehezítve a lap arculatának ki-
munkálását. Egyszerre könnyítették és nehezítették
a munkát, hiszen általuk markánsan megmutatkoz-
tak az eltérõ olvasói igények – egyúttal azonban a
szerkesztõi, szerkesztõségi korlátok is. 

Egyéb fogyatékosságokat most nem említve, ön-
kritikusan be kell ismernünk, hogy négy év alatt sem
sikerült minden olvasói „rétegigényt” kielégítenünk.
Mégis, visszatekintve a mögöttünk hagyott eszten-
dõkre, nem lehet nem „dicsekedni az Úrral”, aki nem
csupán a hatról nyolc-, majd tizenkét oldalasra bõ-
vült újság szerkesztéséhez, de a létszámában is meg-
duplázódott szerkesztõség „felépítéséhez”, megszer-
vezéséhez is utat mutatott, és „kapukat” nyitott. 

Hetilapunk rendszeres „vendégei” lettek az egy-
egy munkaág tevékenységérõl tudósító mellékletek.
Évente hatszor jelentkezett színes folyóiratunk, a
Misszió magazin. Több mint két éve – a kiadói költ-
ségvetés terhelése nélkül – a világhálón is „lapozha-
tó” az az Evangélikus Élet, amelynek szerkesztõsége, il-
letõleg szerkesztõbizottsága vitafórumok, újabban
pedig evangélikus médiamûhelyek szervezésében
mûködik közre – alapítóként. 

Másutt talán igen, de egy szerény anyagi kondíci-
ókkal mûködõ egyházszervezeten belül a korszerû
szerkesztõségi infrastruktúra sem tekinthetõ magá-
tól értetõdõnek. És amikor nem gyõzzük hangsú-
lyozni, hogy a szerkesztõség nem tévesztendõ össze
a terjesztési, elõfizetési és minden más adminisztra-
tív ügyben illetékes kiadóhivatallal, e helyütt azért
tegyük hozzá: a kiadói munka „volumene” sem vet-
hetõ össze a hetven, negyven vagy akár csak a négy
évvel ezelõttivel.

Egy sajtóterméket állítólag négy-öt évente célsze-
rû megreformálni. Bár az Evangélikus Élet a szüntelen
megújulás híve, lapunk arculatának e jubileumi év-
re idõzített modernizálásával valójában régi adósá-
gunkat törlesztjük. Ám nem tekintjük véglegesnek
sem a formát, sem a tartalmat érintõ változtatáso-
kat, mert számítunk olvasóink visszajelzéseire. Hi-
szen az Evangélikus Élet a magyar evangélikusság he-
tilapja.

g T. Pintér Károly

Jubileumi számvetés

S Z Ó T  K É R N E K  A  S Z E R K E S Z T Õ K

b Amikor a 2005. esztendõ harmadik lapszá-
mában „önmagunkkal”, vagyis hetilapunk-
kal kívánunk terjedelmesebben foglalkozni,
mi mással kezdhetnénk, mint köszönetnyil-
vánítással. Az olvasó talán már várta is,
hogy e keresztény orgánum keresztény
szerkesztõje hálát adjon az Úristennek. A
fõszerkesztõ azonban másra is gondol… Én
azt szeretném, ha mi mindannyian – újságol-
vasók és -készítõk egyaránt – hálát adnánk
azért, hogy az Evangélikus Élet a 70. évfo-
lyamába léphetett!
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b A Barcsi Rendõrkapitányság köz-
rendvédelmi alosztályának veze-
tõje Mihály János rendõr százados.
Mezõcsokonyán azonban még-
sem ebben a minõségében vált is-
mertté, ugyanis õ a helyi Evangé-
liumi Pünkösdi Közösség lelki-
pásztora is.

– Hogyan indult el ezen az úton?
– 16-17 éves koromban lettem keresz-

tény. Ekkor döntöttem el, hogy bármit,
amit ezután teszek az életben, Isten
akarata szerint fogom tenni. Azért
imádkoztam, hogy Isten mutassa meg
az utat, és segítsen olyan munkát talál-
nom, amelynek végzése során még töb-
bet megtudhatok az õ országáról, és
amellyel hasznosan tudom szolgálni
õt. Természetesen azt szerettem volna,
ha Isten rögtön azt mondja, hogy men-
jek a teológiára vagy misszionáriusnak
Afrikába, de másként vezetett: rendõr
lettem. 

– Rendõrként hogyan tudja Istent szolgálni?
– A rendõrség azért van, hogy rend és

békesség legyen az országban. Isten aka-
rata is pontosan ez. Pál apostolnak a ró-
maiakhoz írt levelében a 13. fejezet elsõ
öt verse szól arról, hogy a rendvédelmi
szervek Istentõl vannak azért, hogy
rend, illetve békesség legyen az ország-
ban. Számomra nagyon izgalmas úgy
végezni egy feladatot, hogy azt Isten se-
gítségével tehetem, és tulajdonképpen a
munkámért imádkozom. Imádkozom

azért, hogy kevesebb bûncselekmény és
baleset legyen, imádkozom, hogy a be-
osztottaim sikeresen végezzék a munká-
jukat. Jó látni ennek az eredményeit. Egy
keresztény ember az igazságot követi, és
azért harcol. Ezt a legjobban a rendõr-
ségnél lehet képviselni.

– Meséljen a közösségrõl, amelynek tagja!
– Már rendõr voltam, amikor elkezd-

tem tanulni a Pünkösdi Teológiai Fõis-
kolán. Az Evangéliumi Pünkösdi Közös-
ség egy bejegyzett egyház, a protestáns
felekezetekhez tartozik. Napjainkban –
ha jól tudom – már hatszázmillió kariz-
matikus pünkösdi hívõ van a világon. A
nagy egyházakon – a római katolikus, a
református és az evangélikus egyházon
– belül is vannak úgynevezett karizmati-
kus pünkösdi csoportok. Az Evangéliu-
mi Pünkösdi Közösség az egyik legdina-
mikusabban fejlõdõ egyház Európában
és azon kívül is.

– A helybeli hívek hogyan fogadták azt,
hogy egy rendõr lett a lelkipásztoruk?

– Áprilisban lesz két éve, hogy lelki-
pásztor vagyok Mezõcsokonyán. Az
emberek elfogadtak, és remélem, szeret-
nek is. A szószékrõl nehezebb úgy be-
szélni az embereknek az életrõl, és úgy
buzdítani õket, ha az igehirdetõnek nin-
csen élettapasztalata.

– Volt már olyan, hogy félbe kellett szakíta-
nia egy istentiszteletet, mert ugyanabban az
idõben rendõrként is helyt kellett állnia?

– Ha készenlétes vagyok, akkor úgy
állok a szószéken, hogy a zsebemben
rezgõre van állítva a telefon: ha baj
van, megyek. Hála Istennek, Barcs nyu-

godt város, jó itt a közbiztonság, és
még nem került rá sor, hogy az isten-
tiszteletet megszakítva el kellett volna
mennem. 

– Miért fontos, hogy higgyen az ember?
– Úgy gondolom, hogy valamiben

hinni nem elég. Én azt vallom, hogy Jé-
zus Krisztusban kell hinni: õ a megol-
dás minden ember életére. Ha az embe-
rek komolyan vennék a „keresztény-
ség” és a „vallás” szavakat, ha valódi hit
lenne ezek mögött, akkor pozitív válto-
zások következhetnének be a társada-
lomban. Ha mindenki csak négyet
megtartana a tíz parancsolatból – „Ne
ölj!”, „Ne paráználkodj!”, „Ne lopj!”, „Ne
tégy a te felebarátod ellen hamis tanú-
bizonyságot!” –, nem is lenne dolga a
rendõrségnek. 

– Mi volt az, ami Önt a kereszténység útjá-
ra vitte?

– Az én megtérési igém János levelé-
ben van. Egészen pontosan az 1Jn 5,12:
„Akié a Fiú, azé az élet; akiben nincs meg az
Isten Fia, az élet sincs meg abban.” Ez az ige
vezetett rá arra, hogy meggyõzõdéses
keresztény legyek. Az élet nem csak
annyiból áll, hogy éljünk, dolgozzunk,
szórakozzunk; az élet egy személy, akit
úgy hívnak: Jézus. Én Jézus Krisztusban
megtaláltam azt, amire vágytam. So-
sem akartam szürke, kispolgári életet
élni. Élni szerettem volna. Hiszem,
hogy Istennek terve van az emberek
életével. Még nem látom kristálytisz-
tán, hogy az enyémmel mi a terve, de
kutatom.

g Koseluk Anna

Szolgál és véd
Mezõcsokonya rendõr-prédikátora

A fõváros legszebb sugárútja, az Ander-
sen sugárút a nagy meseíró szobrával s a
körülötte zsivajgó sirályokkal tükrözi az
egész ország hangulatát. A mesebeli
szépségû Koppenhága egyes temploma-
it a derûs kedélyû dánok csak úgy emle-
getik, hogy a fõszékesegyházban az igen
népszerû Margit királynõ tartotta az es-
küvõjét, a másik hatalmas templomban
pedig múlt tavasszal esküdött örök hû-
séget a trónörökös bájos fiatal válasz-
tottjának. Londonban, Madame Tussaud
híres emberek viaszból megformált
alakjait kiállító múzeumában az elsõ két
szobor már az ifjú párt ábrázolja, és a
legkelendõbb képeslapokon is õket lát-
hatjuk. A színpompás eszkimó népvise-
letbe öltözött királyi családot lelkes
örömmel fogadták júniusban a Dániá-
hoz tartozó grönlandiak is, és ütemesen
tapsolva kiáltották a trónörökös felesé-
gének, Máriának a nevét a kellemesen
„meleg”, mintegy 10-15 fokos nyárban. 

„Mindenkor örüljetek!” – mondta Pál
apostol, és a dánok valóban mindig
õszintén mosolyognak, keresik és meg
is találják az események jó oldalát. Örül-
nek a nemrég, mindössze két éve épült,
vakítóan fehér falú, tiszta, áttekinthetõ,
új koppenhágai metrónak, az utasok tá-
jékoztatását szolgáló, logikusan és cél-
szerûen megalkotott vasúti jelzõrend-
szereknek, a nem túl gyakori meleg idõ-
nek, a napfénynek. Örülnek hihetetlenül
gazdag múzeumaiknak, hatalmas és na-
gyon jó állapotban lévõ, regényes kö-
zépkori dán váraiknak és nem utolsó-
sorban az oda látogató vendégnek. A
vendéget egyszerû, meleg szavakkal fo-
gadják, és mindent megtesznek azért,
hogy értelmesen, tanulságosan töltse el
városukban a szûkre szabott napokat, és
munkáját a leghasznosabban végezhes-
se. Még arról is gondoskodnak, hogy a
magyar vendég tiszteletére magyar nép-
dalt is játsszon a tehetséges gitáros. A
dánok megható érdeklõdéssel hallgatták
Magyarországról szóló elõadásomat, és
értõ összehasonlításokat tettek saját tör-
ténelmükkel. 

Kedves evangélikus eszperantista
vendéglátóim tették lehetõvé, hogy kap-
csolatba léphessek a helyi szabadkõmû-
vesekkel. A szabadkõmûves könyvtár
egyik eszperantista könyvtárosa külön
látogatást szervezett számomra a kop-
penhágai páholyházba. A legkitûnõbb
szakembert hívták meg azért, hogy vála-
szoljon a kérdéseimre. A dán szabadkõ-
mûvesek az úgynevezett svéd rendszert

követik. Ez – a többitõl eltérõen – az is-
tenhit mellett azt is megköveteli tagjai-
tól, hogy keresztény felekezethez tartoz-
zanak. Dániában – akárcsak Angliában –
a nagymesteri tisztséget, vagyis az or-
szág vezetõ szabadkõmûvesi feladatát
általában a király tölti be. Jelenleg azon-
ban királynõ van mindkét országban,
ezért a királyi család egy másik tagja a
nagymester.

Az angol nyelvtudás általános és ma-
gas szintû, így az idegen nem ütközik
nyelvi nehézségekbe még akkor sem, ha
nem ismeri a dán nyelvet. Az utcán még
a nagyon sietõs emberek is örömmel út-
baigazítják az idegeneket. Ez a svédekre
és a norvégokra is jellemzõ, de õk nem

ismerik olyan alaposan a helybeli neve-
zetességeket vagy az utcákat, mint a dá-
nok. Ha mégsem tudják megadni a meg-
felelõ útbaigazítást, akkor sem fordul-
nak el érdektelenül, hanem – mintha a
saját ügyük volna – tovább kérdezõs-
ködnek más arra járóktól. Néha valósá-
gos tanácskozás alakul ki arról, hogy mi-
ként segíthetnének a tájékozatlan érdek-
lõdõnek…

A Szabadság Múzeum Dánia történe-
tét mutatja be az európai fasizmus idõ-
szakában. Hitler egyre nagyobb nyomást
gyakorolt a kicsiny országra annak érde-
kében, hogy ott is bevezessék az üldö-
zötteket megkülönböztetõ intézkedése-
ket. A dánok azonban a király, XI. Keresz-
tély vezetésével ennek merészen ellenáll-
tak. Amikor már nem volt tovább tart-
ható ez a semlegesség, a király lemon-
dott, és az országgyûlés feloszlatta ma-
gát. Dánia kormányzás nélkül maradt.
Nem akadt olyan dán, aki átvette volna
az országlást német bérencként. „Inkább
kell engedelmeskedni Istennek, mint az embe-
reknek.” A volt király ekkor felújította azt
a már régen feledésbe merült szokását,

hogy naponta kilovagolt, és lóháton
körbejárta Koppenhága utcáit. A ma is
leginkább kétkerekûn közlekedõ lakos-
ság kerékpárjain kalaplengetve követte
XI. Keresztélyt, lelkes örömmel éltetve a
szabad Dániát. A dánok saját lakásuk-
ban bújtatták az üldözötteket a fasiszták
elõl, majd az éj leple alatt életük kockáz-
tatása árán bárkáikon átcsempészték
õket a semleges Svédországba. Ma ezt
mindkét ország kikötõjében emlékmû
hirdeti. XI. Keresztély lovas szobra ma
már a királyi palota közelében áll egy té-
ren; egyébként õ volt a most uralkodó
királynõ, Margit nagyapja. A második
világháború végeztével Dánia méltán
foglalhatott helyet a gyõztes hatalmak
oldalán.

Dánia ma nagy békességben él min-
den országgal, így szomszédaival is,
amelyeknek a lakossága egyébként zö-
mében szintén evangélikus. A dániai
Helsingør, Hamlet királyfi városa és a
svédországi Helsinborg között félórán-
ként közlekedõ kompjárat akár a jelképe
is lehetne ennek. Egyik oldalon sem
vizsgálják az úti okmányokat.

Városi gárda azonban létezik. Körül-
tekintõ eszperantista evangélikus ven-
déglátóim Helsingørben elõre felhívták
a figyelmemet arra, hogy a gárda min-
den péntek délután felvonulást tart a
város utcáin. Én persze egy katonai pa-
rádé megtekintésére készültem, de ehe-
lyett mintegy száz, kék rakott szok-
nyás, tengerészsapkás, sujtásos díszek-
kel ellátott kabátba bújt kislány vonult
el elõttem hangszerekkel „felfegyver-
kezve”… Tanáraik kíséretében, nagy
rendben, fegyelmezetten lépdeltek a fú-
vós hangszereken eljátszott népdalok
vérpezsdítõ, vidám ritmusára az elõre
meghatározott útvonalon. A járókelõk
lelkes tapssal jutalmazták a szemnek,
fülnek és léleknek is kedves elõadást. A
gyerekek a csaknem egyórás felvonulás
után szép sorjában bemasíroztak a tá-
gas iskolaudvarba. Ott a családtagok
már várták a felvonulókat, s miután a
családok egymásra találtak, látható
örömmel, büszkeséggel széledtek szét.
Ez a rokonszenves gárda is Helsingør
békés boldogságát õrzi.

Dánia – egy evangélikus ország, ahol a derû
nemzeti sajátosság

g Berényi Zsuzsanna Ágnes

Az Európai Protestáns Magyar Szabad-
egyetem akadémiai napjait 2005. május
1. és 7. között a németországi Rheinfel-
denben, a Rajna menti Schloss Beuggen-
ben tartja. A konferencia témája: Európa
– kisebbségek, identitás. Az aktuális témá-
val neves történészek, kisebbségkuta-
tók, teológusok, pszichológusok, szo-
ciológusok, nyelvészek elõadásai, kerek-
asztal-beszélgetések és munkacsopor-
tok foglalkoznak majd. 

Gánóczy Sándor római katolikus egyház-
tudós (Párizs) teológiai elõadást tart, Bagdy
Emõke, a budapesti Károli Gáspár Refor-
mátus Egyetem tanára és Pfitzner Rudolf
(Ottobrunn, Németország) pedig a pszi-
chológia szemszögébõl közelíti meg a té-
mát. Az irodalmi esten Dalos György (Ber-
lin) és Oplatka András (Zürich) lép fel. Balla
Bálint szociológus (Berlin) és Vályi-Nagy
Ágnes lelkész (Therwil) pódiumbeszélge-
tést vezet. Az elhangzott elõadásokat
összefoglaló Heti tükörben Frenkl Róbert or-
vos, evangélikus országos felügyelõ és Ku-
ti József református lelkész szerepel. Az
áhítatokon és az áldozócsütörtöki kirán-
dulás keretében Bázelban tartandó öku-
menikus istentiszteleten igét hirdetnek:
Gémes Pál és Száva Péter evangélikus lelké-
szek, Tamásné Demeter Orsolya, Hieble Erika
és Gödri Zsolt református lelkészek, illetve
Dévény István római katolikus teológus.

A gazdag programot bázeli városné-
zés, a budapesti Muzsikás együttes kon-
certje, Orth Enikõ nagyszebeni zongora-
mûvész hangversenye, valamint ifjúsági
est egészíti ki. 

Érdeklõdni és jelentkezni (legkésõbb február
28-ig) Deák Péternél lehet: Bellerivestr. 59,
CH-8008 Zürich. Tel.: (+41) 1 279 55 49
(munkaidõben), fax: (+41) 1 383 85 86, e-ma-
il: peter.deak@telekurs.com.

A protestáns
szabadegyetem
konferenciája

a Rajnánál

„A gonosz mindig ott támad, ahol nem
elegendõ a szeretet.”

Hermann Hesse

Díszkivilágítást kapott a nyíregyházi nagytemplom. A Nyíregyházi Evangélikus
Egyházközség kérésére Nyíregyháza Megyei Jogú Város Önkormányzata megtervez-
tette és kiviteleztette a felújított mûemlék evangélikus Nagytemplom éjszakai díszki-
világítását, és az üzemeltetés költségeit is magára vállalta. A gyülekezet elnöksége le-
vélben mondott köszönetet Csabai Lászlóné polgármesternek és az ügyben közremû-
ködõ munkatársainak abban a reményben, hogy amint a reflektorok fénye beragyog-
ja a látható templomot, úgy Jézusnak, a világ világosságának a fénye is egyre jobban
bevilágítja a gyülekezet lelki templomát.

Összgyülekezeti felügyelõ iktatása. Beiktatták tisztségébe a kétszázötvenegy éves
múltra visszatekintõ és jelenleg már öt parókus lelkészi körzetbõl álló Nyíregyházi
Evangélikus Egyházközség összgyülekezeti felügyelõjét, Demcsákné Balczó Ildikót. A
néhai Balczó András nyíregyházi evangélikus lelkész leánya advent negyedik vasár-
napján tette le esküjét az ország második legnagyobb evangélikus templomában; az
oltári szolgálatot Labossa Péter Mihály igazgató lelkész végezte.

Évkezdõ imahét a nyíregyházi gyülekezetben. Ezeket az imaalkalmakat még Tú-
róczy Zoltán püspök, egykori nyíregyházi lelkész honosította meg. A gyülekezet parókus
lelkészei azóta minden évben felváltva szolgálnak az új év elsõ hetének esti istentiszte-
letein. 2005. január 3. és 7. között Bozorády Zoltánné lelkésznõ hirdette Isten igéjét az Úr-
tól tanult imádság alapján. A gyülekezeti termet estérõl estére teljesen megtöltõ hívek
pedig Jézus tanítását megfogadva hangos könyörgésekben kérték az Úr áldását és veze-
tését az elõttünk álló esztendõre is annak tudatában, hogy õ elõbb könyörgött értünk.

Vízkereszti tanítás a misszióról – diákoknak. Vízkereszt ünnepén, a délelõtti isten-
tiszteleten a nyíregyházi Nagytemplom földszinti padsorait a Nyíregyházi Evangélikus
Kossuth Lajos Gimnázium, valamint az evangélikus általános iskola diákjai és tanárai
töltötték meg. Lõrincz Csaba gimnáziumi segédlelkész igehirdetésében kiemelte, hogy
vízkereszt a misszió ünnepe is. Bencze Imréné, az Evangélikus Külmissziói Egyesület tit-
kára elõadásában egyaránt szólt a kis- és nagydiákokhoz, az „öregdiákokhoz”, valamint
a gyülekezet tagjaihoz is egyházunk missziói munkájáról. Az elõadó a Mesterházi házas-
pár Indiában végzett szolgálatairól beszélt részletesebben, és felhívta a diákokat, hogy
egy tízóraijuk árát ajánlják fel zsebpénzükbõl ennek a munkának a támogatására, hogy
az indiai gyermekek közül is egyre többen megismerhessék az Úr Jézust.

Szolgáló nõi közösség elsõ szeretetvendégsége. A múlt hónap közepén megala-
kult közösség január 9-i bemutatkozó alkalmán a Nõk szolgálata a Bibliában és ma cím-
mel Balicza Iván budavári espereshelyettes tartott elõadást. A Nyíregyházi Evangélikus
Általános Iskola dísztermében rendezett, testvéri légkörben zajló szeretetvendégség
végén – záróáhítatában – Bozorády Zoltán püspökhelyettes a heti ige alapján hirdette:
akiket Isten Lelke vezérel, azok az õ gyermekei.

g Garai András

Nyíregyházi hírcsokor

Koppenhága
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Egy elektronikus levélben terjedõ
anekdota szerint egy embernek még
életében felajánlották: választhat a po-
kol és a menny között. A nehéz döntés
elõtt megszemlélte mind a két hely-
színt. A bárányfelhõk között megbúvó
mennyországban halk zeneszó és
ezüstfényû lepelbe burkolódzó keru-
bok fogadták, a pokolban ellenben
kártyaszoba, éjszakai bár, hangos gép-
zene várt rá, így aztán ez utóbbit vá-
lasztotta. Amikor halála után végül be-
lépett a pokolba, fortyogó üstökben
szenvedõ embereket látott. „Hát hol
van, amit láttam?” – tette föl a kérdést.
„Az csak a marketing volt” – válaszolt
neki az egyik ördög… 

Nos, mindannyiunk számára adott a
választás lehetõsége a mennyországba,
illetõleg a pokolba vezetõ út között. A
Jóisten bennünket, a Krisztusban hívõk
közösségét szánta arra, hogy az õ
mennyei országának földi reklámhor-
dozói legyünk. Vajon tudunk-e elég ha-
tékonyak lenni?

E sorok írója a misszió szempontjából
célravezetõnek tartja a középiskolások
megszólítását is. Talán ez a legnyitottabb
korosztály, amelynek gondolkodásmód-
ját könnyedén formálhatjuk a kívánt
irányba. Már csak azért is, mert sok idõt
töltenek az iskolában, így egyszerû a
„munkahelyükön” megszólítani õket.
Ennek pedig kitûnõ eszköze lehet az is-
kolaújság. 

Fontos feladat, ugyanakkor nagy kihí-
vás egy világi oktatási intézményben
hitbéli kérdésekrõl írni. A szekularizált
környezetbõl származó fiatalok érdek-
telenségének gátját átszakítani nagyon

nehéz, fõként azért, mert leginkább csak
a „világ” felé nyitottak.

A megfelelõ módszer az, ha – Oliver
Cromwell szavaival élve – „nem azt adjuk,
amit akarnak, hanem ami a javukra
van”. Az egyházak mondanivalóját köz-
vetíteni akaró iskolaújságnak tehát nem
a diákság igényeit kell szolgálnia, mert a
tanulók többsége erõsen hajlik a rosszra.
De bízva abban, hogy a fiatalokat a jóra
is rá lehet nevelni, szeretettel és odafi-
gyeléssel rá kell mutatunk a legfonto-
sabbra: Krisztus szabadító kegyelmére.

A misszió területén a legnagyobb sike-
reket azokkal a diáklapokkal lehet elérni,
amelyek szellemiségükben szilárdan ki-
állnak a krisztusi etika mellett. Termé-
szetesen nem tanácsos kizárólag egyházi
témákkal foglalkozni, ám minden rovat-
ba belefoglalhatjuk azt az értékrendet,
amelyben hiszünk. Kitûnõ példa lehet er-
re – mondjuk – A passió címû filmrõl szó-
ló ismertetõ vagy egy keresztény olimpi-
konokat bemutató sportrovat.

Ha a diáklap még megjelenésében,
formailag is törekszik szembemenni a
szekularizációval, akkor szinte garantált
a siker. A színes, látványos, de igényte-
len sajtótermékek sokasága helyett a fia-
talok elõbb-utóbb az igényesebb, tartal-
masabb újságok felé fognak fordulni.
Vagyis azok felé, amelyek mást és más-
képpen fogalmaznak meg.

Kiszolgálás helyett szolgálni kell!
Alázattal és szeretettel a világi iskolák-
ban is meg kell jeleníteni, hogy az egy-
házakban mennyi érték halmozódott
fel a történelem során. Az ifjúsággal is
sikerülhet beláttatni, hogy a hangosabb
marketingfogásokat alkalmazó világé
helyett a Krisztus-követõk lelki békét
nyújtó útjára lépjen. Hiszen ez az út a
mennybe vezet.

A legszentebb hír
iskolaköpenyben,

avagy hogyan képviseljük a keresztény mondanivalót
egy iskolaújság hasábjain

g Chladek Tibor

– Nagyon örülünk, hogy téged is körünkben
köszönthetünk. Elmondanád, hogy mi vagy ki
hozott ide, miért vagy itt?

– Van egy nagyon kedves, jó barátom,
akit Szeverényi Jánosnak hívnak. Õ az,
aki megkeresztelte a feleségemet, majd
ugyanazzal a mozdulatsorral házassá-
gunkra is Isten áldását kérte. Ezenkívül
az õ szolgálata révén lettem én kereszt-
papája sok mindenkinek… Ennél azon-
ban sokkal fontosabb az, hogy barátok
és lelki társak vagyunk abban a szolgá-
latban, amelyet õ lelkészként, én pedig
elõadómûvészként ugyanazért vég-
zünk. Más-más eszközökkel, más-más
keretek között, de együtt. Õ mint az
evangélikus egyház missziói lelkésze, én
pedig – ilyen szempontból civilként –
hasonló dolgokkal foglalkozom a ma-
gam eszközeivel, a magam fórumain, a
magam módján. A céljaink viszont telje-
sen azonosak.

– Miben áll tulajdonképpen a te elõadó-
mûvészeted?

– Nem szeretem ezt a kifejezést, de ta-
lán az egyszerûség kedvéért nevezzük
így. Egyrészt játszom színpadon, verset
mondok, énekelek, zenélek, darabokat,
szövegeket, filmzenét írok. Másrészt na-
gyon fontos vonulata az életemnek, a te-
vékenységemnek az a fajta szolgálat,
amely Isten nevében történik, és amelyet
olykor együtt végezhetek Jánossal. Talán
a legfontosabb az összes mûködésem,
dolgom között, mindenek elõtt való.

– Hogyan jelenik meg a mindennapjaidban
az evangélizációs sorozat címe, hívómondata:
Istennek mindenkivel terve van? Az õ tervének
érzed-e, amit teszel?

– Evvel a kérdéssel kapcsolatban

egyetlen problémám van (ahogyan való-
színûleg mindenkinek): kaphatok-e va-
lamiféle visszaigazolást arról, hogy való-
ban ez Isten terve velem? Vagy csak én
találtam ki, hogy na lám, ez az, mert a
múltkor is mondta… Ez a legnehezebb.
Nem is merészkednék odáig, hogy ezt
kijelentsem. Szeretném hinni, és idõn-
ként nagyon határozottan érzem, hogy
így van – fõként olyankor, amikor ilyen
körben lehetünk. De bizonyosságot, azt
hiszem, nem szerezhetek errõl. 

Még annyit hadd tegyek hozzá, hogy
az itt végzett szolgálatom, a mai este té-
mája és mûfaja mellett rendkívül fontos
„ügy” számomra a határon túli magyar-
ság kultúrája. Ha éppen nem Isten nevét
„veszem a számra”, akkor ezt a témát
szoktam feszegetni, ezt a magyarságot
szoktam „emlegetni”, megszólítani, illet-

ve errõl szeretném minden testvéremet
tájékoztatni.

– Ráadásul ennek most sajátos politikai ak-
tualitása van…

– Politizálni nem szeretnék itt sem,
ma sem, de körülbelül negyedszázada
foglalkozom az erdélyi irodalommal,
amely a határainkon kívül rekedt ma-
gyarság kultúrájának leggazdagabb tár-
háza (de ne feledkezzünk meg a kárpát-
aljai, a felvidéki és a délvidéki régiókról
sem!), így természetesen foglalkoztat és
nagyon is „érint” a dolog. Ha már itt tar-
tunk, apai õseim a vend néptõl származ-
nak; õk az észak-európai kezdetek után
a Muraközben telepedtek meg, és ma is
élnek Somogyban. Ezt a népcsoportot a
bolsevik szemléletû kutatás – de legin-
kább a központi kényelem – okán egy-
szerûen szlávnak titulálták, holott máig
nem biztos, hogy milyenek a gyökereik.
De errõl tényleg csak ennyit.

Éppen Bokod felé jövet beszélgettem
János barátommal, hogy mennyire nem
vagyok én semmilyen „-ista” meg „-ikus”.
Túl azon az elcsépeltnek tûnõ, de igaz ki-
fejezésen, hogy egy az Isten, hiszem az
egy, igaz Istent, és hiszem, hogy minket,
istenhívõ embereket, az õ gyermekeit
nem az kell, hogy megkülönböztessen, el-
válasszon, hogy a keresztségben milyen
papírt, milyen bélyeget kaptunk. Az egy
Isten szolgálatában kell élnünk. Katolikus
vagy evangélikus? Nem látom ennek je-
lentõségét. Hitben, tisztességgel, jó szán-
dékkal kell élnünk és dolgoznunk. Az
összes többi teljesen lényegtelen. A csalá-
dom nagy része apai ágon generációk óta
evangélikus lelkész vagy tanító, ügyvéd,
orvos volt, én történetesen mégis katoli-
kus lettem, mert így egyeztek meg a szüle-
im. A világon semmi jelentõsége nincsen. 

„Jézus azokért halt meg, akik õt orrba verték;
azokért, akik õt kidobták. Nem kisebb vagy na-
gyobb bûnbánati imánk miatt, hanem mert
szeret, és terve van velünk. Nincs más magya-
rázat. Ez ennyire egyszerû. Mert szeret.” 

g K. D. Z.

„Hitben, tisztességgel…” 
Beszélgetés Czipott Gézával

b „Eljön Sionhoz az Úr, eljön az egyházba az Úr, abba az egyházba, ahol
egyébként orrba vágták az Urat…” E mondat „gazdájának”, Szeverényi Já-
nos lelkésznek a vezetésével rendeztek evangélizációsorozatot a közel-
múltban a bokodi evangélikus gyülekezetben Istennek mindenkivel terve
van témacímmel. A záróalkalomra az országos missziói lelkész „meglepe-
tésemberrel”, Czipott Géza elõadómûvésszel érkezett a testvéregyházak
híveivel kiegészült alkalomra.

Ez a lebilincselõ életrajz olyan hús-vér,
eleven – s hibáktól sem mentes – ember-
nek ábrázolja Bachot, amilyen a valóság-
ban volt, egyszersmind hasznosítja a
Bach-kutatás legutóbbi fél évszázadá-
nak minden eredményét. Fényt derít a
komponista életét és muzsikáját össze-
fûzõ szoros kapcsolatra, megmutatja,
hogyan jutott érvényre Bach felülmúl-
hatatlan kreativitása zenészi pályáján,
zeneszerzõi, elõadómûvészi, tanári és
tudományos tevékenységében.

Megtudhatjuk, hogy fennmaradt – így
is nagy számú – alkotása miért csupán
töredékét képviseli a teljes életmûnek.
Megismerkedhetünk az egyházzenei
mûvek keletkezésének körülményeivel,
a kor liturgiájában elfoglalt helyükkel s
azzal, hogyan fogadták õket a hívõk és
Bach feljebbvalói. 

A könyv tárgyalja a világi zenedara-
bokat is – a billentyûs és zenekari mûve-
ket, a különleges alkalmakra írott kantá-
tákat –, és részletesen kifejti, milyen cé-
lok vezették a komponistát A fúga mûvé-
szete és a Musikalisches Opfer megírásában.

A szerzõ mindeközben végigvezet
Bach életén, bemutatja világát, környeze-
tét születésétõl, 1685-tõl iskolaévein és
kisvárosi tisztségein át huszonhét esz-
tendõt átívelõ lipcsei pályaszakaszáig.
Végigjárhatjuk Bach lipcsei lakását, és
eleven leírásokat olvashatunk a Bach-
ház mozgalmas életérõl. A kötet mind-
végig a korszak tágabb összefüggéseiben
mutatja be Bachot: kora intézményei-
nek, hagyományainak részeseként, kü-
lönféle hatások befogadójaként. Chris-
toph Wolff olvasmányos könyvével új
mércét állít Bach életrajzírói elé. 

A szerzõ 1940-ben született a németor-
szági Solingenben, egyetemi tanulmá-

nyait (orgona, régi billentyûs hangszerek,
zenetudomány, egyházzene, filozófia és
mûvészettörténet szakon) Berlinben, Er-
langenben és Freiburgban végezte. Több
egyetemen – a torontóin, a princetonin és
a Columbián – oktatott zenetörténetet,
1976 óta a Harvard Egyetem zenetudomá-
nyi professzora. Több mint két évtizede
foglalkozik a Bach család zenei örökségé-
vel, õ a Bach Compendium társszerzõje, a
Bach-Jahrbuch címû szakfolyóirat szer-
kesztõje és a Grove monográfiák sorozat-
ban megjelent A Bach-család egyik szerzõ-
je. Mintegy húszéves kutatásának ered-
ményeként 1999-ben bukkant rá Kijev-
ben a berlini Sing-Akademie több mint
ötezer darabból álló, eddig kiadatlan
Bach-kéziratokat is õrzõ gyûjteményére,
mely a második világháború során tûnt
el. Christoph Wolff 2001 óta a lipcsei
Bach Archívum igazgatója.

* * *

Álljon itt végezetül ajánlásként két – a
kötet borítóján szintén fellelhetõ – idé-
zet a könyv és „alanya” tisztelõitõl:

„Johann Sebastian Bach és Christoph
Wolff neve hosszú évek óta elválasztha-
tatlan egymástól. Az, hogy egyikük
most megírta a másik életrajzát, a hála és
a határtalan csodálat egyértelmû jele.
Bach reakcióját nem ismerjük, de biztos,
hogy kedvére lenne biográfusának átfo-
gó tudása és éleslátása.” (Gustav Leonhardt
csembalómûvész)

„A Johann Sebastian Bach – A tudós zeneszer-
zõ olyan monumentális mû, amelynek
okvetlenül helyet kell kapnia minden
muzsikus és igazi zenebarát könyvtárá-
ban. Ez a csodálatos alapossággal felépí-

tett, elmélyült kutatásokról tanúskodó és
információkban roppant gazdag könyv
nemcsak az óriási Bach-szakirodalmat
foglalja össze páratlan alapossággal, ha-
nem minden képzeletet meghaladó
mélységben és részletességben értékeli a
mûvész pályáját is. Ha elolvassuk, világo-
san meg fogjuk érteni, miben áll Bach pá-
ratlan teljesítménye, hogyan tört új utat a
zenei alkotás terén, és miként hatott az
utána következõ zeneszerzõkre.

Az életrajzból kiviláglik az is, milyen
nagy szeretet és tisztelet fûzi Christoph
Wolffot Bach – mint zeneszerzõ, elõ-
adómûvész, tanár, teológus és vállalko-
zó – sokoldalú zsenialitásához, egy
olyan emberéhez, aki már-már napi har-
minchat órát tudott fordítani véget nem
érõ feladatainak teljesítésére. Ez a kötet
gondos tanulmányozásra való, újra meg
újra el kell olvasni. Bach életmûvérõl,
nagyságáról adott egyedülálló képe so-
káig utánozhatatlan marad.” (Isaac Stern)

Johann Sebastian Bach – A tudós zeneszerzõ

Születésének századik évfordulója alkal-
mából január 7. és december 3. között or-
szágszerte számos kulturális program-
mal tisztelegnek „a nemzet árvája”, József
Attila (1905–1937) elõtt. A József Attila-
emlékév A Kozmosz éneke címû internetes
mûvelõdéstörténeti-irodalmi vetélkedõ
elindításával, valamint Földes László
(Hobo) elõadóestjével vette kezdetét. A
költészet napján, április 11-én (amely a

poéta születésnapja egyben) az érdeklõ-
dõk József Attila összes versét meghall-
gathatják az Új Színházban, Galkó Balázs
színmûvész tolmácsolásában. Az irodal-
márok, esztéták által az egyik legjelentõ-
sebbnek tartott magyar költõ „istenes-is-
tenkeresõ” verseibõl az év folyamán az
Evangélikus Élet is válogat majd.

Az emlékév programjait a www.kult-
port.hu/hirek.php?hir oldal ismerteti.

József Attila-emlékév
2005

Memoárkötet az 5. evangélistáról

Száz esztendeje született a költõóriás

Sok szeretettel meghívjuk Önt és kedves ismerõseit a Gyõri Evangélikus
Egyházközség Asztali beszélgetések címû elõadássorozatának ötödik alkalmára.

A disputa címe: Felelõsségérzet.
A disputa résztvevõi: Heller Ágnes filozófus és Béres Tamás, az Evangélikus

Hittudományi Egyetem tanára. Moderátor: Ócsai Zoltán gyõri evangélikus lelkész.
A disputa idõpontja: január 20. (csütörtök) 17 óra. 
Az elõadás helyszíne: Nyugat-Magyarországi Egyetem Apáczai Csere János

Tanítóképzõ Fõiskolai Kar, II. számú épület (Gyõr, Liszt Ferenc út 17.)
A rendezvény ingyenes!

Asztali beszélgetések
Heller Ágnessel

A Protestáns Missziói Tanulmányi Intézet alapfokú missziói tanfolyamot indít mind-
azoknak, akiket érdekel a misszió története, bibliai alapja, mai helyzete, illetve akik:

– más földrészek keresztényeirõl szeretnének hallani,
– kereszténységüket hatékonyabban szeretnék megélni a világban,
– másokat mai módszerekkel akarnak Istenhez vezetni,
– többet akarnak tudni a világban történõ misszióról.
A tanfolyam célja egy átfogó, megalapozott bibliai-missziói látásmód kialakítása.
A jelentkezõket szeretettel várjuk korra, nemre, felekezetre való tekintet nélkül!
Érdeklõdni, illetõleg jelentkezni Aaron Stevensnél lehet (tel.: 1/216-2054/113, e-mail:

stevens@pmti.edu.hu).

„Világosságot a világnak”
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ÖKUMENIKUS
Olvassuk még:
– A „Nem népem”-nek ezt mondom: Népem vagy. (Hós

2,21–25)
– Ki mehet föl az Úr hegyére? (Zsolt 24)
– Az örök idõk óta rejtett titok. (Kol 1,25–28)
– Én vagyok a szõlõtõ, ti a szõlõvesszõk. (Jn 15,1–8)

Elmélkedjünk együtt!
Szent Pál levelet írt a korinthusi gyülekezetnek. Ez a
közösség nagyon fontos szerepet játszott a hit alap-
jainak lerakásában. Pál lelki érettségre biztatja a
korinthusiakat. Hálát ad Istennek azokért a lelki
ajándékokért, melyeket ez a közösség kapott.
Ugyanakkor szembesíti õket a köztük lévõ szaka-
dásokkal: „Én Pálé vagyok, én Apollósé, én Kéfásé, én pe-
dig Krisztusé. Hát részekre szakítható-e Krisztus?”

Az ószövetségi héber hagyományban Isten olyan
neveket ad az embereknek, amelyek azok lelki álla-
potáról beszélnek, hogy õket kitartó hûségre vagy
megtérésre hívja. Ezért nevezi Pál a korinthusiakat
testieknek, Krisztusban kiskorúaknak, és sajnálkozik
azon, hogy nem szólhat hozzájuk mint lelkiekhez. A
gyülekezeten belüli csoportosulásokat az éretlen-
ség bizonyítékainak látja, mert nem Krisztus indu-
lata van bennük. Szavai nyersek, mert magatartá-
suk éles ellentétben áll keresztény elhívatásuk nagy-
szerûségével és isteni eredetével: õk Isten templo-
ma, melyben a Szentlélek Isten lakik; õk Krisztus-
hoz tartoznak, akiben minden ajándék az övék. Ez
a Krisztussal való azonosulás magával hozza a
missziót is: Pálon keresztül kijelentést kapnak az
örök idõk óta elrejtett titokról, hogy annak sáfárai legye-
nek, hirdessék Isten Krisztusban adott szabadítását,
és arról átformált életükkel is tanúskodjanak.

Jegyezzük meg azt is, hogy a korinthusi szakadá-
sok és konfliktusok az evangélium hirdetésébõl
származtak: „Én Kéfásé vagyok, én Pálé.” Itt találko-
zunk a késõbbi szakadások elõjeleivel, melyek a
történelem során sebeket okoztak Krisztus testén,
annak az apostolok által felépített egységén. A mai
keresztények, akik az egyház egységéért küzdenek,
eljutottak a korai egyház hitének egyre mélyülõ
megértéséig. Pál kérdése velünk él: „Hát részekre sza-
kítható-e Krisztus?” A lelki érettség fontos eleme a
Krisztus által adott egység visszanyerése és megva-
lósítása. Milyen mértékben származnak szakadása-
ink hitben való éretlenségünkbõl és beszûkülõ ke-
resztény látásunkból? Hogyan akadályozza szét-
szakadozottságunk Krisztus gyógyító és megbékél-
tetõ missziójának továbbvitelét mai összetört, nyo-
morult világunkban ?

Imádkozzunk!
Kegyelmes Isten, hívj bennünket továbbra is lelki
érettségre. Te magadénak akarsz nevezni bennün-
ket. Nyisd ki szívünket és értelmünket elhívatásunk
nagyszerûségének látására. Add, hogy Pállal, Apol-
lóssal és Kéfással közösségben járhassunk, hirdet-
hessük megváltó mûvedet, és magunkat is odaszán-
juk a te szolgálatodra. Ámen.

Elsõ nap
Lelki érettségre hívattatok

(1Kor 3,1–4)

Olvassuk még:
– Ültetett az Úristen egy kertet Édenben. (1Móz 1,26–2,9)
– Megújítod a termõföld felszínét. (Zsolt 104,24–31)
– A teremtett világ sóvárogva várja Isten fiainak megjele-

nését. (Róm 8,14–25)
– Akik hallják az igét, termést hoznak. (Lk 8,4–15)

Elmélkedjünk együtt!
A korinthusiakhoz szólva Pál használja a plántálás
és a növekedés jól ismert képeit. Ez a földmûvelés-
bõl vett hasonlat Istennek az emberek – így a
korinthusiak – között végzett munkáját illusztrálja.
Isten szolgákat hív el munkatársakul.

A korinthusiakhoz hasonlóan Isten minket is
hív, hogy eszközök, hûséges szolgák legyünk, aki-
ket munkájuk szerint ítél majd meg az Úr. Nagyon
fontos feladat neki szolgálni, valamint felelõsséget
vállalni az õ dicsõségére végzett munkáért. Fel kell
ajánlani talentumainkat annak, akit szolgálunk, és
minden képességünket az egyetlen fundamentum-
ra, Jézus Krisztusra kell ráhelyezni, hogy az épület a
szeretetteljes szolgálatban épüljön fel.

Isten a világot jónak teremtette. Errõl értesülünk
Mózes elsõ könyvének elsõ fejezetébõl. Az emberi-
ség átlépte feladatkörének határait: lerombolta a tö-
kéletes világot. Ezért kaptuk mi, keresztények az el-
hívást a világ gyógyításának (Róm 8) szolgálatára.
Ez a sokoldalú szolgálat egyesít bennünket. Ennek a
szolgálatnak sok olyan részlete van, amely mind a
felekezeti, mind a kulturális határokat meghaladja.
A világ súlyosan sérült, mint a jerikói úton heverõ
ember. Nem szabad félni attól, hogy megérintsük
világunk sebeit. Isten a mi szolgálatunkon keresztül
kíván gyógyítani. A teremtett világ türelmetlenül
várja a gyógyulást Istentõl.

A keresett egység útján a keresztények megmu-
tathatják, hogy nemcsak Pálhoz és Apollóshoz tar-
toznak, hanem mindenekelõtt Krisztushoz. Egye-
dül Krisztus képes arra, hogy növekedést adjon az
Atya szeretetében, a Szentlélek és a keresett egység
szolgálatában. Õ az, aki az egész világot, különösen
annak elesett népeit meg akarja szabadítani.

Imádkozzunk!
Ó Isten, köszönjük neked a bizalmat és az áldást,
amelyet felajánlasz mindazoknak, akik országod-
nak e világba való eljöveteléért fáradoznak. Segíts,
hogy új utakat találjunk a körülöttünk élõk közötti
munkád végzésére. Add, hogy szolgáljunk, és ne azt
keressük, hogy mások szolgáljanak nekünk. Add,
hogy gyógyító erõd munkálkodjon közöttünk. Egy
családként egyesülve Fiadban szeretnénk hûséges
sáfáraid lenni az általad teremtett világban, hogy
minden férfi és nõ, nagyok és kicsik, minden ember
megismerjen téged, az igazi, élõ Szabadítót és Te-
remtõt. Ámen.

Második nap
A növekedést Isten adja

(1Kor 3,5–9)

Olvassuk még:
– Követ teszek le alapul, szilárd követ, drága sarokkövet.

(Ézs 28,14–16)
– A kõ, amelyet az építõk megvetettek, az lett a sarokkõ.

(Zsolt 118,16–24)
– A sarokkõ maga Jézus Krisztus. (Ef 2,19–22)
– A kõsziklára épült ház nem omlik össze. (Mt 7,24–27)

Elmélkedjünk együtt!
Isten Krisztusban, a Szentlélek munkáján keresztül
minden megkeresztelt számára közös alapot vetett.
A keresztények ezért megerõsíthetik Krisztusba ve-
tett hitüket. Õ az egyetlen fundamentum, amelyre
Isten egyháza épül. Mivel senki más nem vethet ala-
pot, a keresztények együtt vallhatják: a fundamen-
tum, amelyre hitük épül, az, amit Isten Jézus Krisz-
tusban cselekedett. Ez a meggyõzõdés a hála és az
alázat forrása. 

Az egyetlen fundamentumra való építés küzdel-
me közben sok keresztényt érnek kihívások. Más
hangok kísértenek, melyek ellene mondanak Krisz-
tusnak, és elvetik õt. Ilyen helyzetben a kereszté-
nyek arra hívattak, hogy kovász legyenek a társada-
lomban abban bízva, hogy Isten kegyelme támo-
gatja õket. Éppen ezért kísértések között sem sza-
bad ingadozniuk. Mivel Jézust sokszor elvetették a
történelem folyamán, követõinek készen kell lenni-
ük ugyanolyan próbák elhordozására. 

Krisztus és az õ tanítása alapján felhatalmazást és
erõt nyerünk a mai társadalom kihívásaival való
szembesülésre. Mi, keresztények a világban való bi-
zonyságtételünk kiindulásául nem félünk olyan
eszközöket használni, amelyeket a világ haszonta-
lannak lát. 

Nekünk, keresztényeknek szükségünk van arra a
meggyõzõdésre, hogy a Jézus Krisztusra mint az
egyetlen fundamentumra való építés a kezdettõl a
végsõ cél megvalósulásáig magában foglalja Krisz-
tus összes követõinek egységét.

Jézus Krisztus élete és tanítása egészen sajátos és
mély alapozással mutatja meg nekünk minden kö-
zös cselekvés és minden egyéni tanúskodás jellegét.
Krisztus szeretetének ereje nagy reménységgel tölt
el bennünket, hogy bármi, amit az õ nevében ho-
zunk létre, túléli a nehézségeket, és megmarad,
mert õ a kezdet és a vég.

Imádkozzunk!
Urunk, Istenünk! A Szentlélek munkájával megve-
tetted Krisztusban az egyetlen fundamentumot,
amelyre egyházad épül. Köszönjük azt, amit Krisz-
tusban értünk cselekedtél. Köszönjük, hogy a rom-
boló erõk között is folyamatosan hordozod és
óvod egyházadat. Segíts minket is kegyelmeddel,
hogy arra az alapra építsünk, amelyet te vetettél Jé-
zus Krisztusban, a mi Urunkban. Ámen.

Harmadik nap
Jézus Krisztus a fundamentum

(1Kor 3,10–11)

Olvassuk még:
– Jöjjetek, építsük fel Jeruzsálem várfalát. (Neh 2,17–18)
– Ha az Úr nem építi a házat, hiába fáradoznak az építõk.

(Zsolt 127)
– A kegyelmi ajándékok között különbségek vannak, de a

Lélek ugyanaz. (1Kor 12,4–11)
– A gazda kiment, hogy munkásokat fogadjon a szõlõjébe.

(Mt 20,1–16)

Elmélkedjünk együtt!
Krisztus Isten ajándéka a világnak. Õbenne az egész
emberiség üdvözítése és szabadítása nyilváníttatott
ki. Õ az Isten által adott új élet alapja és forrása.
Semmit sem szükséges hozzáadnunk Isten ezen tö-
kéletes ajándékához.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy passzivitásban
és elkülönültségben kell maradnunk. Pál ír az alap
felépítésére való odaszánásról. Õ megerõsíti, hogy
elhívatásunk van, amelyre válaszolnunk kell. Arra
hívattatunk, hogy Isten megújító munkájának
munkásai legyünk, akik tevékenyek az õ háztartá-
sában.

Isten különféle ajándékokat adott nekünk (1Kor
12). Ezeket egyetlen célra kell felhasználnunk: Krisz-
tust dicsõíteni és békességének erejét hirdetni. Szol-
gálatunkban Isten szeretetének és Krisztusban való
egységünknek tanúi vagyunk.

Az egyháztörténet arra tanít, hogy nem minden
Krisztus nevében végrehajtott tett volt „Krisztus
szándéka szerinti”. Sokszor Krisztust és az általa
szerzett megbékélést is árnyékba borította az egy-
házban a fennhéjázás, a szakadások és a hatalmi har-
cok. Az „egyházépítés” nem lehet egymás elleni fele-
kezeti válaszfalak és saját „emlékmûveink” építése.

A mai világban különösen szükség van arra,
hogy az egyházak megmutassák: lehetséges egy-
máshoz hidakat építeni. Láttatnunk kell azt, hogy
közös szolgálatunk a reménység jele és a Krisztus-
ban nyert egység gyümölcse. Régi sebek gyógyul-
hatnak be, és lehetséges a mai változó társadalom
kihívásaira együtt – egymás sajátos ajándékait tisz-
teletben tartva – felelni.

Krisztus az a fundamentum, amelyen állva va-
gyunk egymás testvérei. Ez Krisztus egy, igaz egyhá-
zának alapja, mely teljes szeretettel – Istenben bízva,
országának eljövetelében reménykedve – fordul a
szegények és az élet peremére szorultak felé.

Isten megbékéltetõ szeretete szorongat bennün-
ket, és vezet arra, hogy egyházaink együtt legyenek
élõ kövek Krisztus egységében. Így lehet a krisztusi
fundamentum a világ számára is egyre nyilvánva-
lóbb.

Imádkozzunk!
Istenünk, köszönjük neked ajándékaidat, a Krisz-
tusban nyert életet és békességet. Te megajándé-
koztad egyházainkat a kegyelmi ajándékok válto-
zatos sokaságával. Add, hogy úgy tekintsünk sok-
színûségünkre, mint közös gazdagságra, melyek
házadnak a jelen világban való építésében segítenek
bennünket. Adj erõt, hogy tanúskodhassunk arról,
ami egységünket erõsíti, és felbátorít arra, hogy sze-
retetedet hirdessük a körülöttünk élõknek. Ámen.

Negyedik nap
A fundamentumra vagytok

építve (1Kor 3,12–13)
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Olvassuk még:
– Õrzõje vagyok én a testvéremnek? (1Móz 4,2b–10a)
– Egyedül ellened vétkeztem. (Zsolt 51,1–4.9–13)
– Különbnek tartsátok egymást magatoknál. (Fil 2,1-5)
– Egy ember átadta vagyonát szolgáinak. (Mt 25,14–30)

Elmélkedjünk együtt!
Különleges csoda az évezredek során, hogy Isten el-
hív és használ embereket, hogy a világban végzett
munkájának részeseivé váljanak. Az egyetlen fun-
damentum megépült, az arra való építés azonban
állandó feladat.

Amikor Pál a korinthusiaknak errõl beszél, hang-
súlyozza, hogy Isten törõdik a minõséggel. Meg-
vizsgálja, hogyan végezzük az építés munkáját.
Nem a mi munkánk eredménye az üdvösség, de
szolgálatunkért felelõsek vagyunk az Úr elõtt.

Ezt a megméretést Pál a hamarosan bekövetkezõ
utolsó ítélet tisztogató tüzében látja. Ez számunkra
is sürgetõ: minden alkalmat úgy kell tekinteni,
mintha a legutolsó lenne. Nekünk valamennyiünk-
nek oda kell majd állnunk az ítélõszék elé, ahol
megmérettetünk, hogyan használtuk a kapott aján-
dékokat az ország építésére. Az Európai Unióhoz
most csatlakozó országok egyházai különösen ér-
zik a szolgálat felelõsségét népük új helyzetében.
Nem akarnak egyetlen alkalmat sem kihagyni.

Számadással tartozunk Istennek és egymásnak.
Különösen igaz ez egyházaink egymáshoz való vi-
szonyában az egység keresésére. A példázatbeli
szolgákhoz hasonlóan ránk bízatott a gazda tulaj-
dona. Megkívántatik, hogy jól gazdálkodjunk vele.
Közös kincseink vannak: az élet ezen a törékeny
bolygón, segítségre szoruló testvérek a világ min-
den táján, az evangélium drága szavai, melyeket to-
vább kell adni. Ezek Isten egész népének adattak az-
zal a lehetõséggel együtt, hogy megosszuk egymás-
sal, amit kaptunk, és hogy tanuljunk egymás sikere-
ibõl és kudarcaiból. Isten megméri és megítéli, mi-
lyen hûséggel végezzük szolgálatunkat.

Imádkozzunk!
Istenünk, azzal, hogy Jézusban hozzánk jöttél, és
azzal, hogy gyenge, erõtlen embereket használsz,
sebezhetõ Istennek mutattad magad. Köszönjük,
hogy még mindig bízol bennünk, amikor elvárod
önmagunk felajánlását országod építésének szolgá-
latára. Add, hogy készek legyünk figyelni akaratod-
ra és szándékaidra. Nyisd meg szemünket, hogy lás-
suk a környezetünkben élõk ínségét és baját. Tégy
képessé arra, hogy alázattal készek legyünk tanulni
egymástól, hogy egyek legyünk a kölcsönös felelõs-
ségben, és készek legyünk odaszánni magunkat a te
országod építésére a mi Urunk Jézus Krisztus által.
Ámen.

Ötödik nap
Isten ítéli meg építõ

fáradozásainkat (1Kor 3,13–15)

Olvassuk még:
– Megteremtette Isten az embert a maga képmására.

(1Móz 1,26–27)
– Micsoda az ember? (Zsolt 8)
– Isten tulajdonba vett népe. (1Pt 2,9–10)
– Ha valaki énutánam akar jönni. (Mt 16,24–27)

Elmélkedjünk együtt!
Az identitás utáni érdeklõdés nem új. Az emberek
mindig feltették a kérdést errõl önmaguknak, és
arra törekedtek, hogy identitásuknak megfelelõ-
en éljenek. A mai, állandóan változó és sokszínû
világban az önazonosság keresése igen fontos
lett. Ezzel a problémával nemcsak egyének küz-
denek, hanem közösségek, így az egyházak is.
Próbáljuk az azonosságunkat abban megtalálni,
ami a többiektõl megkülönböztet és egyedivé
tesz bennünket.

Pál apostol – bár a kétezer évvel ezelõtti korin-
thusi keresztényekhez szól – arra figyelmeztet,
hogy az azonosság kérdését egészen más nézõ-
pontból kell kutatni: mi nem azért vagyunk mások,
mert különbözünk a többiektõl, hanem mert meg-
kaptuk a Szentlélek ajándékát. Azt az ajándékot,
amely a bûnbeesés elõtt teljesen jelen volt minden
emberben, mert Isten képére teremtettünk.

Isten temploma vagyunk, szent és méltósággal
teli: senkinek nincs joga ahhoz, hogy lerombolja
ezt a templomot. Azok vagyunk, akikkel Isten ott-
hon akarja érezni magát, akik között az õ jó Lelke
lakik. Isten olyan közösséget akar velünk, amely
magába foglalja és megkívánja az egymással való
közösséget is. Mivel a közösségbe való hívás túllépi
keresztény gyülekezeteink határait, megosztottsá-
gunk botránya és felelõsségünk még nagyobb. Sür-
getõen szükségünk van az egységre.

Ugyanakkor a különbségek keresztény azonos-
ságunk részei, hiszen különféle helyzetekben és
kultúrákban élünk; nõk és férfiak vagyunk; saját él-
ményeink és népünk történelme formált bennün-
ket. Azonban bárhol éljünk is, bármilyen kihívá-
sokkal kell is szembenéznünk, bármilyen talentu-
mokat kaptunk, a Szentlélek egyesít bennünket, és
felkészít arra, hogy Istennek, Jézus Krisztusban ki-
nyilvánított szándéka szerint szeretetetadásra és -
elfogadásra is kész közösségben éljünk. 

Imádkozzunk!
Örökkévaló Isten! Te teremtetted az eget és a föl-
det, te alkottad az embert saját képedre, ezáltal te
adtál nekünk önazonosságot és méltóságot. Kö-
szönjük neked az élet ajándékát, az életet, mely
bennünket hozzád és teremtett világodhoz kap-
csol. Segíts bennünket, keresztényeket és a gyüle-
kezeteket, hogy befogadjuk ajándékaid teljességét,
és így képesek legyünk legyõzni minden, a teljes
életet korlátozó és kisebbítõ akadályt. Tölts be
bennünket jó Lelkeddel, hogy növekedhessünk
Krisztus képére, és így lehessünk annak hordozói a
világban. Ámen.

Hatodik nap
Isten temploma vagytok

(1Kor 3,16–17)

Olvassuk még
– A Mindenhatónak lehelete, ami értelmessé tesz. (Jób

32,7–33)
– Az Úr letekint a mennybõl, hogy lássa, van-e olyan, aki

keresi Istent. (Zsolt 14,1–7)
– Isten a világ szemében bolondokat választotta ki, hogy

megszégyenítse a bölcseket. (1Kor 1,17–30)
– Atyátok Lelke szól általatok. (Mt 10,17–25a)

Elmélkedjünk együtt!
A demokrácia és a szabadság sok elõnnyel jár, de kí-
sértéseket is rejt magában. Ez mind az egyénre,
mind az egyházakra érvényes. Az olyan országok-
ban, melyek õsi idõk óta keresztények, az egyháza-
kat gyakran kísértette a hatalommal való visszaélés.
Ennek következtében tevékenységük Isten igéje he-
lyett inkább emberi lehetõségeket kínált. Ma is
megvan a kísértés, hogy a hatalmasokra és a több-
ség által kínált elõnyökre építsünk. Ellenkezõ elõje-
lû kísértés lehet a társadalommal való párbeszéd hi-
ábavalónak ítélése és feladása. A nekünk adott pa-
rancs az, hogy az egyetlen közös fundamentumra
építsünk, és azt kínáljuk a világ számára: Jézus
Krisztust, az õ igéjét. Ez a feladatunk, és ezt semmi-
lyen élethelyzet nem változtathatja meg.

A próféták mindig hangsúlyozták, hogy nem sa-
ját szavaikat, gondolataikat vagy véleményüket, ha-
nem az Istentõl vett igét hirdetik. Jób is megértette,
hogy a bölcsességet nem saját forrásaiból, hanem
Isten ihletésébõl lehet elnyerni. 

Pál apostol ennek a bölcsességnek a mélységei-
ben kutatott, hogy a megfeszített Krisztust hirdet-
hesse. Úgy döntött, hogy Krisztuson kívül senkit
nem ismer és nem hirdet. A keresztre feszített
Krisztus üzenetéért kész volt arra, hogy kora böl-
csei szemében bolondnak látsszon. A korinthusiak-
nak azt írja, hogy Isten bölcsességének tetszett,
hogy a Krisztus megfeszítésérõl szóló „igehirdetés bo-
londsága által üdvözítse a hívõket”. Ez megütközés vagy
bolondság volt a kortársak szemében. Pál azonban
azt mondja, hogy Isten bolondsága bölcsebb az em-
berek bölcsességnél, és Isten erõtlensége erõsebb az
emberek erejénél. 

Az evangéliumokban elénk állított Krisztus nem
egy félisten-hérosz, hanem olyasvalaki, akinek ha-
talma nem e világból való. Õ kinyújtja kezét a társa-
dalom peremére kerültek felé; megérinti a haldok-
lókat; megbocsátja a bûnöket akkor is, amikor az
igazak és kegyesek szerint a bûnbocsánatnak nincs
helye. Ez az az Isten, aki belépett a világba, hogy az
emberiség poros útjain járjon! A keresztrõl szóló
beszéd ránk, mai keresztényekre is bízatott. Az egy-
mástól e világ bolondságában szétszakított egyhá-
zak egységkeresése bolondságnak tûnhet. Azonban
a háborúk és erõszak által szabdalt emberi világban
a béke és a megbékélés keresése az egyetlen bölcses-
ség. A kereszt fényében lesz láthatóvá közös bi-
zonyságtételünk fundamentuma. Krisztusban Isten
kinyújtotta kezét az emberiség felé. Bennünket is az
õt keresõkhöz küld, hogy hirdessük: az élet útja a
megfeszített és feltámadott Krisztuson át vezet.

Imádkozzunk!
Ó Isten, tökéletes bölcsesség és igazság! Te ismer-
tetted meg velünk szeretetednek bolondságát, ami-
kor az emberek egyetlen Fiadat, Jézust megfeszítet-
ték, és te kihoztad õt a halálból. Ebben értettük meg
végtelen bölcsességedet. Kérünk, vezess bennünket
Fiad lába nyomán az életre vezetõ keskeny úton.
Add, hogy egyházad hirdethesse a Jézus Krisztus
keresztjén szerzett üdvösség jó hírét, amely az élet
üzenete mindenki számára. Add, hogy egyházad
hûséges maradjon hozzád, az egyetlen fundamen-
tumhoz, és így vezesse a népeket Lelked bölcsessé-
gének megismerésére. Ámen.

Hetedik nap
Bolondság és bölcsesség – élet
Krisztusban (1Kor 3,18–20)

Olvassuk még:
– Én vagyok az elsõ és az utolsó. (Ézs 44,1–8)
– Örökké tart kegyelmed. (Zsolt 89,1–4)
– Imádják az örökkön-örökké élõt. (Jel 4,1–11)
– Ha valaki elsõ akar lenni, legyen az utolsó. (Mk 9,33–35)

Elmélkedjünk együtt!
Krisztuséi vagyunk. Nem máshoz, hanem hozzá
tartozunk. Egységünk alapja: a keresztségben Krisz-
tus bennünket magáénak fogadott, és önmagával
egyesített. Az egység, melyet Krisztusban egymás-
sal megosztunk, nagyobb a múltbeli és jelenlegi kü-
lönbségeinknél, melyek egyházainkat ma is elvá-
lasztják.

Mivel Krisztuséi vagyunk, egymással is összetar-
tozunk, és felelõsséggel tartozunk egymás iránt.
Ezért hív bennünket együtt mint munka- és szolga-
társakat testének, az egyháznak építésére. Ezért va-
lamennyi keresztény és egyház arra kapott elhívást,
hogy éljen és szolgáljon együtt bizonyságtétellel és
a bajban lévõk megsegítésével. Éppen ezért szaka-
dásaink, széthúzásunk, személyeken alapuló meg-
osztottságunk – még akkor is, ha a vezetõk Pál, Pé-
ter vagy Apollós – Krisztusban való testvériségünk-
nek, sõt magának Krisztusnak a tagadása. 

Isten templomaként az egyház az istentisztelet
helye. Közös istentiszteleteink Krisztushoz tartozá-
sunk legfontosabb kifejezõi. Minden közös isten-
tisztelet a szakadásaink feletti gyõzelem és a Krisz-
tusban máris meglévõ egységünk ünneplése. Egyek
vagyunk mindazokkal, akik bárhol és bármikor a
világon Krisztuséi voltak, és a Szentlélek erejében
imádták Istent. Sajnos nem mindig cselekszünk
összhangban Krisztusban kapott egységünkkel.
Nem vagyunk képesek az Úr asztalánál az eukha-
risztiát/úrvacsorát közösen ünnepelni. Ez a világ
elõtt is nyilvánvaló jele egységünk hiányosságai-
nak. Ezen a területen nagyon sok a tennivaló min-
den egyház számára. 

Mivel Krisztus tulajdona vagyunk, Istenhez tar-
tozunk. Pál nagy bátorsággal állítja: „…minden a tie-
tek”. Mi Istennek az egész teremtettségre vonatkozó
tervein belül együtt élünk és munkálkodunk min-
den munkatársunkkal és szolgatársunkkal. Isten a
történelemben végzi üdvözítõ, összetörteket gyó-
gyító, háborúságban élõket békéltetõ, az egész te-
remtettséget megújító munkáját. Isten ugyanakkor
ítéletet is gyakorol. Tudjuk, hogy építõ munkánkat
is megvizsgálja. Tudjuk azt is, hogy jön a végsõ íté-
let, amikor számot kell adnunk cselekedeteinkrõl.
Nem tudjuk, mikor lesz ez az ítélet. Azt azonban
tudjuk, hogy az az Isten ítél bennünket, aki élettel és
szeretettel teljes.

Hálát adunk Istennek minden, a teremtésben és a
megváltásban adott ajándékáért, és dicsérjük õt, aki
bennünket Krisztusban Szentlelke által eggyé tesz.
Legyen a mi egyházépítésünk, egységkeresésünk Is-
tennek felajánlott, õt magasztaló áldozat.

Imádkozzunk!
Szeretõ Istenünk! Köszönjük neked, hogy Krisztus-
ban eggyé tettél bennünket. Adj nekünk felismerést
és bátorságot, hogy egyházadat egységben és szere-
tetben építhessük. Add, hogy életünkkel és egyhá-
zaink szolgálatával a te szeretetedrõl tegyünk tanú-
bizonyságot. Ámen.

Nyolcadik nap
Krisztuséi vagytok

(1Kor 3,21–23)

Bibliai szövegek, magyarázatok

és imádságok a nyolc napra
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b Református az új amerikai
külügyminiszternõ

Az újjáválasztott Bush elnök a fekete
Condoleezza Rice-t nevezte ki az USA kül-
ügyminiszterévé. Rice eddig az elnök
nemzetbiztonsági tanácsadója volt. A
kinevezés kapcsán az újságírók hangsú-
lyozták, hogy a külügyminiszter
asszony Bush elnökhöz hasonlóan az
„újjászületett” keresztények közé tarto-
zik. Így került kapcsolatba a Bush csa-
láddal; az idõsebb Bush elnöksége idején
a német ügyek szaktanácsadója volt. A
híradások szerint Rice már évekkel ez-
elõtt „megtért”, és a kálvinizmus szigorú
irányzatához tartozó egyház tagja, a wa-
shingtoni „Nemzeti Presbiteriánus” gyü-
lekezet orgonistája. Lelkészcsaládból
származik, apja ugyanennek az egyház-
községnek volt a lelkésze. Rice saját sza-
vai szerint a „tékozló fiú” bibliai törté-
netérõl szóló prédikáció hatására tért
meg: „Számomra ez volt a fordulópont.
Én voltam a tékozló. Én fordítottam há-
tat a hitnek. Megtérésem óta a Biblia és
az imádság központi jelentõségû az éle-
temben” – idézi õt az egyik fundamenta-
lista keresztény lap.

b Billy Graham búcsúevangélizációi
Billy Graham, a világhírû amerikai evan-
gélizátor nagyszabású rendezvényekkel
zárja igehirdetõi pályáját. Az elsõ ilyenre
november 26-án a kaliforniai Pasadená-
ban került sor; a prédikátor egy hatal-
mas sportcsarnokban négy napig tartó
evangelizációt tartott. A nyolcvanhat
éves, súlyos betegségébõl többé-kevésbé
felépült Graham képes volt negyvenöt
percen át prédikálni. Ez alkalommal ar-
ról is megemlékeztek, hogy 1949-ben,
ötvenöt évvel ezelõtt egy Los Angeles-i
evangélizációs kampánnyal indult a pá-
lyafutása. Hívei azóta szinte „amerikai
nemzeti hõst” és „nemzetközi szentet”
látnak benne. 

Graham Észak-Karolinából indult
presbiteriánus (református) személyi-
ség, „aki a 20. század leghíresebb prédi-
kátora lett”. Azt írják róla, hogy „úgy tu-
dott az amerikai elnökök hosszú sorá-
nak lelki tanácsadója lenni, hogy soha-
sem vált foglyává a politikának”. Mindig
elkerülte a pénzügyi és szexbotrányo-
kat, amelyekbe számos amerikai televí-
ziós evangélizátor belekeveredett. A pa-
sadenai evangélizációs napokon Graha-
met Michael Reagan, a néhai Ronald Rea-
gan elnök legidõsebb fia köszöntötte.
Saját szavai szerint õ is „1985 óta újjászü-
letett keresztény”. A novemberihez ha-
sonló megrendezését tervezik 2005 jú-
niusában, New Yorkban. 

b Szerbiai ökumenizmus
A szerb kormány elnöke, Vojislav Kostu-
nica tanácskozásra hívta november vé-
gén az ország egyházait és felekezeti
szervezeteit, amelyek „hatékony ténye-
zõk, különösen a nemzetiségileg vegyes
területeken”. „Az egyházak kiemelkedõ
szerepet játszanak, és nagy a jelentõsé-
gük” – jelentette ki a miniszterelnök a
konferencia befejezésekor. „Szerbiának
létérdeke, hogy az egyházak segítsék
megszabadítani a különbözõ nemzeti-
ségû csoportokat a totalitarizmus idejé-
bõl visszamaradt politikai manipuláci-
óktól” – mondta. Az egyházaknak – sze-
rinte – maguknak kell „megfogalmazni
szerepüket a társadalomban”. A megbe-
szélésen a szerb ortodox, a római katoli-
kus, a református és az evangélikus egy-
ház képviselõi vettek részt, és egyetértet-
tek abban, hogy „olyan vegyes területe-

ken, mint a Vajdaság, az egyházak dialó-
gusának és együttmûködésének különö-
sen nagy jelentõsége van”. 

b Latin-amerikai pünkösdisták
Latin-amerikai országokat keresett fel az
Egyházak Világtanácsának új fõtitkára, S.
Kobia. Útja során mindenütt a pünkösdis-
ták növekvõ társadalmi befolyását és igen
élénk tevékenységét tapasztalta. Ez a Dél-
Amerikában nagy hatású mozgalom
újabban megnyílt az ökumenizmus felé.
Az EVT-nek a pünkösdistákhoz való új,
pozitív viszonyulása „három évtizedet
késett” ugyan, de mégis nagyon szüksé-
ges, ha a latin-amerikai ökumenizmust
fejleszteni akarják, mert a pünkösdista
csoportok a leggyorsabban növekvõ kö-
zösségek Latin-Amerikában. „A pünkös-
dista mozgalom a dél-amerikai kontinen-
sen több és más, mint hitelv; egy olyan li-
turgikai jelenség, amelyben kifejezõdik a
földrész kulturális sokszínûsége” – mon-
dotta a Latin-amerikai Keresztény Egyhá-
zak Tanácsának fõtitkára.

b Válaszúton az ökumenikus
mozgalom

Az Egyházak Világtanácsa genfi köz-
pontjában 2004. december 1. és 4. között
konferenciát tartottak azzal a céllal, hogy
megvitassák, „az ökumenikus mozgalom
a 21. század kihívásaira válaszolva miként
alakítsa programját”. Az EVT már évek
óta kísérletezik a megváltozott viszo-
nyoknak megfelelõ új tervek kialakításá-
val. A kereszténység a világ déli részén di-
namikus növekedést mutat, míg a fejlett
északi országokban az ellenkezõ tenden-
cia erõsödik; az észak-amerikai és az eu-
rópai egyházak nagymértékben „zsugo-
rodnak”, ami az egyik figyelmeztetõ jele a
körülmények világméretû megváltozásá-
nak. A genfi központ azzal kísérletezik,
hogy „az EVT tagegyházain túl, a hivata-
los egyházak mellett bevonja a nem hiva-
talos, országokon belüli és nemzetközi
kezdeményezéseket, amelyek sokkal
élénkebbek és dinamikusabbak, mint a
százhúsz hivatalos tagegyház nehezen
mozduló szervezete”. Az ENSZ-közgyû-
lés mellett New Yorkban mûködõ képvi-
seletük ugyanabban az idõben hasonló
céllal konferenciát rendezett. Mindkettõ
nyilatkozatot adott ki, amelyben a hivata-
los egyházak és az ökumenikus szerveze-
tek együttmûködésére vonatkozó szem-
pontokat fogalmaztak meg. 

b Fehérorosz elnöki tiltás
A német lutheránus egyházak éles han-
gú tiltakozást tettek közzé Alekszandr Lu-
kasenko fehérorosz államelnök legújabb
intézkedése ellen, amelyben megtiltja
egy 1990 óta megszakítás nélkül folyó
segélyprogram folytatását. Az elmúlt ti-
zennégy évben Fehéroroszországból
évente több mint ezer gyermek töltött
egy hónapot Németországban családok-
nál és egyházi szervezeteknél azzal a cél-
lal, hogy „segítsék elfelejteni az 1986-os
csernobili katasztrófa következménye-
it”. Eddig tizenötezer gyermek részesült
ebben a segítségben, amely „a kölcsönös
bizalom erõsítését szolgálta”. Lukasen-
ko azért állíttatta le a programot, mert
„nem engedi, hogy a fehérorosz gyerme-
keket megfertõzze a fogyasztói társada-
lom romboló befolyása”. 

b Az európai római katolikus
püspökök és az unió

Az Európai Unió területén mûködõ Ró-
mai Katolikus Püspöki Konferenciák Ta-
nácsa (ComECE) részletes állásfoglalást
dolgozott ki, kérve, hogy „mélyebb esz-
mecsere jöjjön létre Európa spirituális és
kulturális dimenziójáról”. Kiemelték az
Európai Unió bizottsági elnöki tisztétõl
megvált Romano Prodi által az elmúlt
években létrehívott értelmiségi csopor-
tok eredményeit. A csoportok arra töre-
kedtek, hogy „megvalósítsák Európa kul-
turális és szellemi dimenzióját”. Ezek a
közösségek eddig nem hivatalos „tanács-
adóként” mûködtek. Arra mutattak rá
erõteljesen, hogy „egyedül a gazdasági
integráció képtelen a kibõvített uniót
egyben tartani”. „A megosztottság és a
külsõ fenyegetettség megszûnésével az
európai integráció kulturális és szellemi
felelõssége jelentõsen megnõtt. Európa

még nem befejezett valóság, hanem fo-
lyamat és feladat” – hangoztatja a Római
Katolikus Püspöki Konferenciák Taná-
csának összefoglalója. „A közös Európa
kultúrája sem a nemzeti kultúrák ellenté-
tét, sem olyan vallásnak, mint az iszlám,
az ellenzését nem jelentheti” – szögezték
le. A konferencia sajnálkozását fejezte ki
amiatt, hogy „az új alkotmány preambu-
luma nem hivatkozik kifejezetten a ke-
reszténységre”, ennek ellenére az e tekin-
tetben elért eredményeket üdvözli. A
gazdasági és szociális ügyeket illetõen a
tanács a közeljövõben új idevonatkozó
javaslatokkal fog jelentkezni.

b A vatikáni ökumenizmus legújabb
jelei

A Vatikán újra jeleit adta annak, hogy
szándékában áll erõsíteni az ortodox
egyházakkal fenntartott kapcsolatait. II.
János Pál pápa visszaadta a konstantiná-
polyi patriarchának a keresztes háborúk
alatt onnan elvitt relikviák egy részét:
Aranyszájú Szent Jánosnak és Nazianzi
Szent Gergelynek a keleti kereszténység
által lekinkább tisztelt relikviáit. Velük
együtt Konstantinápolyba utazott, és
részt vett az ünnepségeken Walter Kasper
bíboros, a Pápai Egységtanács elnöke is. 

A római katolikus egyház az elmúlt
hetekben ünnepségeket tartott két, a II.
vatikáni zsinat által negyven évvel ez-
elõtt hozott határozat megszületésé-
nek évfordulóján. Mind az Unitatis Red-
integratio, mind a Lumen Gentium zsinati
határozatainak érvényesítését a római
katolikus egyház központi feladatának
jelölte meg az egyházfõ. Az elsõ a ke-
resztény ökumenizmust, a második a
modern világ felé való nyitás szüksé-
gességét taglalta.

b A Vatikán hangsúlyozza
a Mária-dogma jelentõségét

II. János Pál pápa a közelmúltban ünne-
pélyesen bejelentette, hogy a római ka-
tolikus egyház megemlékezik a Mária
szeplõtelen fogantatásáról százötven
évvel ezelõtt IX. Pius pápa által kihirde-
tett Mária-dogma jelentõségérõl. A ró-
mai katolikus teológusok úgy véleked-
nek, hogy ezzel a pápa „nem új tanítást
hirdetett ki, hanem az ókereszténység-
ben széles körben elterjedt hitelvet
emelte dogmai rangra”. E tanítás szerint
„Mária létének elsõ pillanatától kezdve
mentes volt az általános bûnösségtõl
(eredendõ bûntõl)”. A katolikus teológia
szerint az eredendõ bûn a valamennyi
embert érintõ vétkek összessége. 

A bejelentéssel egy idõben nyílt meg a
Vatikánban a 21. nemzetközi mariológi-
ai kongresszus, amelyen katolikus, orto-
dox és protestáns teológusok, tudósok
vettek részt a világ minden részérõl. A
december 7-én befejezõdött tanácsko-
zást a pápa betegsége miatt Paul Poupard
bíboros vezette.

b Új amerikai ökumenikus szervezet
Az Egyesült Államokban új ökumeni-
kus szervezet alakult Keresztény Egyhá-
zak Együtt elnevezéssel. Az Amerikai
Római Katolikus Püspöki Konferencia
már hivatalosan is bejelentette részvé-
telét az új ökumenikus szervezõdésben,
mely magába foglalja a protestánsokat,
az anglikánokat, az ortodoxokat és az
ókatolikusokat is. A pünkösdisták is ké-
rik felvételüket az új testületbe. Az eddi-
gi ökumenikus szervezetnek sem a ró-
mai katolikusok, sem a pünkösdisták
nem voltak tagjai.

d Forrás: ÖTK
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Meghívó a Baptista Teológiai Akadémia nyílt napjára

Idõpont: február 15. (kedd)

Szeretettel hívunk mindenkit, aki
– missziói vagy szociális munkára érez elhívást,
– az egyházzenei képzésben szeretne részt venni (hagyományos egyházzene, gospel),
– érdeklõdik az intézmény missziói küldetése és oktató-nevelõ munkája iránt.

Tervezett program:
9.30–10.00: Tájékoztatás, áhítat

10.00–12.30: Választható óralátogatások
12.30–13.15: Közös ebéd a tanárokkal és a diákokkal
13.30–14.30: Kötetlen fórumbeszélgetés a diákokkal, az intézmény bemutatása
Az ebédrendelés miatt kérjük, részvételi szándékukat jelezzék február 11-ig az 1/342-
7534/110 telefonszámon!

10.00: Nyitó istentisztelet – Bozorády Zoltán püspökhelyettes
10.45: Elõadás: A Szentlélek szerepe a lelkész szolgálatában (A spirituális töltõdés

fontossága) – dr. Fabiny Tamás egyetemi docens, tanszékvezetõ
11.30: Csoportmegbeszélés
12.30: Ebéd
13.30: Az evangélizáció egyik mai formája: Alpha-kurzus – Sándor Frigyes

kerületi missziói lelkész
14.15: Fórum
15.00: Záró úrvacsorai istentisztelet – D. Szebik Imre püspök

Jelentkezési határidõ: január 31.
Jelentkezni lehet az Északi Püspöki Hivatalnál levélben (1125 Budapest, Szilágyi
Erzsébet fasor 24.), telefonon (20/8244-111), valamint e-mailben (north.district@lu-
theran.hu).

Felhívjuk a figyelmet, hogy február 5-én 10 órai kezdettel az Országos Egyházi Iroda
épületében (Budapest VIII., Üllõi út 24.) a nõk világimanapjára elõkészítõ konferenci-
át rendezünk. Erre minden olyan érdeklõdõt hívunk és várunk, akik gyülekezetükben
már tartottak ilyen imaalkalmat, vagy az idén szeretnének bekapcsolódni ebbe a
mozgalomba.

Az idei év imanapjának istentiszteletét lengyel asszonyok állították össze Ti
vagytok a világ világossága címmel. Az elõkészítõ konferencián errõl a témáról hang-
zik el elõadás, és az imanapi mozgalom, illetõleg Lengyelország bemutatásán túl az
istentisztelet megrendezésével kapcsolatosan kaphatnak gyakorlati tanácsokat a
résztvevõk.

A konferenciára való jelentkezést január 30-ig várjuk szeretettel a MEE Nõi Misz-
szió, 1450 Budapest Pf. 21. címen vagy a következõ telefonszámok valamelyikén:
1/483-2261; 20/824-2791.

A Csillaghegyi Evangélikus Egyházközség szeretettel hív minden érdeklõdõt január
16-ára, az összegyülekezés napjára a békásmegyeri evangélikus templomba (1038
Budapest, Mezõ u. 12., tel.: 1/368-6118). 10 órakor a szlovák–magyar kétnyelvû isten-
tiszteleten Szabó Julianna szolgál.

Közremûködik a pilisszántói szlovák hagyományõrzõ pávakör, amely az ebédet
követõen 14 órakor ad koncertet. 

14.30-kor Kovács Anna tudományos kutató tart elõadást a szlovák kisebbség két
jelentõs alakjáról, Czambel Sámuel nyelvészrõl és Bachát Dániel evangélikus lel-
készrõl.

Délután hagyományaink szerint a szlovák gimnázium diákjai énekelnek és tán-
colnak.

16 órakor a vecsernyén Szpisák Attila szolgál.
A  belépés ingyenes, de önkéntes adományaikat jó szívvel fogadjuk.

Az Evangélikus naptárban megjelent adatok helyesbítése:

Dunaföldvári Evangélikus Egyházközség (Bács-Kiskun Egyházmegye )
7020 Dunaföldvár, Templom utca 36.
Molnár Iván segédlelkész
tel: 75/541-259, 30/513-0898

LOVASTERÁPIA
mozgássérültek és szellemi fogyatékosok számára térítésmentesen Pátyon, Bu-
dapesttõl tíz kilométerre szakképzett lovasterapeuta segítségével délelõtt 9 órá-
tól délután 17 óráig.

Érdeklõdés és elõzetes bejelentkezés: 20/913-3666 vagy 20/933-4391.

Ismét szlovák nap Békáson!

Lelkészek evangélizációja az
Északi Egyházkerületben

(Február 5., Miskolc)

Ökumenikus hírszõttes



b „Nagymamám arra biztat, hogy
minél gyakrabban éljek az úrva-
csorával. De õ nem értheti bensõ
vívódásaimat. Amikor az Úr asz-
talához járulok, nem érzek meg-
könnyebbülést. Mindenki azt hi-
szi, hogy milyen rendes vagyok,
de én tudom, hogy mennyi bû-
nöm van. Képmutatásnak tartom,
hogy bûnbánóan a lelkész elé lép-
jek, de a templomkapun kívül
mindent ott folytassak, ahol abba-
hagytam. Lehet, hogy másoknak
sikerül, de én úgy érzem, hogy
nem vagyok képes a jézusi mérce
szerint élni.”

Drága ifjú testvérem! Olyan szeretetre-
méltóak a sorai! Emberiek, õszinték, és
szinte kiált belõlük a tisztaság utáni
vágy. Kérem, hogy mielõtt tovább ol-
vassa válaszomat, feleljen egy kérdésre:
„Mi az Ön életének az iránya?” El kell
döntenie, hogy merre indul. Magabiztos
lépésekkel jár a széles úton, vagy cset-
lik-botlik a keskenyen? Mert ha vonzza
az örök élet, ha vágyik Isten gyermekei-
nek boldog szabadságára, akkor meg
kell ragadnia a kegyelmet. „Mert a bûn
zsoldja a halál, az Isten kegyelmi ajándéka
pedig az örök élet Krisztus Jézusban, a mi
Urunkban.” (Róm 6,23) Ez a kegyelem az,
amely bennünk munkálkodik, amely
hatástalanította a bûnnek, a halálos mé-
regnek a hatását. Ez a kegyelem az,
amely egyedül képes arra, hogy életünk
irányát megfordítsa. Az örök halál útjá-
ról az örök élet útja felé.

Tudja, kedves Melinda, nagyon tiszte-
letreméltó dolog az, ha az ember viszo-
lyog az álszent, képmutató magatartás-
tól. Örülök, hogy éles szemmel felis-

merte, hogy bizony nem olcsó a Krisz-
tusban kapott kegyelem. Mielõtt az Úr
oltárához járulunk, komoly önvizsgála-
tot, õszinte bûnbánatot kell tartanunk.
Ehhez pedig elválaszthatatlanul hozzá-
tartozik az is, hogy miután az ember fel-
ismerte a bûnét, le is kívánja tenni, el is
akarja hagyni. Sajnos a hívõk közül so-
kan nem döbbennek rá arra, hogy ke-
resztény életük azért erõtlen, gyenge,
mert meghasonlott állapotban vannak.
Az óemberük még nem halt meg. Lehet,
hogy már haldoklik, de haldoklás köz-
ben is van még annyi ereje, hogy akara-
tát érvényesítse az új ember fölött. Ha
az óember kívánságait, kedvteléseit, fél-
tékenyen õrzött szokásait át akarjuk
menteni az új életbe, akkor ne csodál-
kozzunk azon, ha elõbb-utóbb meg-
rontja azt. 

Szeretettel javaslom, hogy olvassa el
Pál apostolnak a rómaiakhoz írt levelé-
bõl a hatodik fejezetet. Ennek fényében
tekintsen hittel Krisztusra! Ne a saját ere-
jére támaszkodjon, ne a saját erkölcsi el-
várásai szerint tekintsen önmagára.
Mert õbenne haltunk meg a bûnnek, és
támadtunk fel az új életre. Ez nem ön-
szuggesztió, hanem valóság. Amikor az
úrvacsorához járulunk, akkor Isten a
szívünket vizsgálja. Melinda, nem az a
döntõ, hogy mások jónak vagy rossznak
ítélnek-e meg! Az a fontos, hogy a szent
Isten elé jöttem, és gyermeki bizalom-
mal borulok le elõtte. Rábízom magam.
Hiszek a felmentõ szónak. 

Kedves testvérem, nem ismerem az
életét, de bármilyen bûnnel odamehet
Krisztushoz. Jézus pedig ezt mondta ne-
ki: „Én sem ítéllek el téged, menj el, és mostan-
tól fogva többé ne vétkezz!” (Jn 8,11) Jézusnál

mindannyiunk számára van bocsánat.
Természetesen a küldõ, elbocsátó szó is
ugyanolyan hangsúlyos! Az ember csak
akkor tudja „megkönnyebbülten” elfo-
gadni a bûnbocsánatot, ha elhatározta,
hogy nem akarja folytatni vétkét. Nem
itt van a probléma, Melinda…? 

Soraiból azt olvasom ki, hogy van egy
nyilvánvalóan felismert bûne, amellyel
azonban nem akar végezni. Még édes az
Ön számára, még nem undorodott meg
tõle. Higgye el nekem, hogy csak úgy
tudja örvendezve átvenni a bûnbocsánat
ajándékát, ha akarja, hogy a bûnbocsá-
nat meg is tisztítsa a szívét, a lelkét és a
testét!

Testvérem! Senki sem képes mara-
déktalanul a jézusi mérce szerint élni. De
amikor a terített asztalhoz járulunk, ké-
szek vagyunk az óemberünket odavinni
és halálba adni, sõt eltemetni. Ne feledje,
hogy az úrvacsorában Krisztus valósá-
gosan jelen van! Ha kész a szívünk arra,
hogy új életre támasszon fel bennünket,
akkor õ ezt meg is teszi. Ennek viszont
az a kockázata, hogy más lesz a világné-
zetünk, hogy érdeklõdési és baráti kö-
rünk megváltozik, hogy megszakítunk
bizonyos kapcsolatokat, és újakat kö-
tünk, sõt még az ízlésünk is más lesz!
Olyan jó lenne, ha bekapcsolódna egy if-
júsági bibliakörbe! Olyanba, ahol õszin-
tén beszélhet kétségeirõl, mert megértik,
de pásztori szeretettel terelgetik, ahol
kérdéseire választ kap, és lelki támaszt
talál. Írjon vagy hívjon, ha ebben segít-
ségre van szüksége. 

Imádságos szeretettel gondol Önre:
g Szõkéné Bakay Beatrix
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E V É L E T  L E L K I  S E G É L Y

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

Vízkereszt ünnepe után az utolsó héten az Útmutató reggeli igéi Krisztus dicsõségét
hirdetik. A mai istentisztelet bevezetõ keretversében az Úr maga mondja ezt: „…meg-
jelenik az Úr dicsõsége, látni fogja minden ember egyaránt.” (Ézs 40,5) A megváltó Isten di-
csõsége Jézus Krisztusban és a megváltottakban válik láthatóvá. Az Úr megdicsõülé-
sének csak a három „oszloptanítvány” lehetett szem- és fültanúja; ugyanazt a menny-
bõl jövõ szózatot hallották, amely Jézus megkeresztelkedésekor is elhangzott. Most
Isten kiegészítette ezt: „Ez az én szeretett Fiam, akiben gyönyörködöm, reá hallgassatok!” Mi
sem láthatunk mást hitünk szemével, „csak Jézust egyedül”, de az õ szava bátorít: „Kelje-
tek fel, és ne féljetek!” (Mt 17,5.8.7) A ma fehéren ragyogó oltárterítõ csak halovány vissz-
fénye lehet a megdicsõült Krisztus jelenlétének. Istenünk nemcsak a teremtéskor
mondotta: „Legyen világosság!” (1Móz 1,3), hanem ma is õ gyújt „világosságot szívünkben,
hogy felragyogjon elõttünk Isten dicsõségének ismerete Krisztus arcán” (2Kor 4,6). Luther arra fi-
gyelmeztet: „…óvakodj attól, hogy csak úgy az ige nélkül kalandozva Krisztust Isten-
tõl elszakítsd. Aki tehát Krisztust hallja és látja, legyen bizonyos, hogy Istent hallja és
látja.” Az Ószövetséget csak Krisztusban értjük helyesen, ha a szívünkrõl elvétetik a
lepel. Átéltük-e már ezt a csodálatos találkozást Istennel, amelyben Mózesnek és Pál-
nak is része volt? Pál így ír errõl a találkozásról: „Mi pedig, miközben fedetlen arccal, mint
egy tükörben szemléljük az Úr dicsõségét mindnyájan, ugyanarra a képre (Jézuséra) formálódunk
át az Úr Lelke által dicsõségrõl dicsõségre.” (2Kor 3,18) Ekkor megtapasztalhatunk valamit
e heti igénk kijelentésébõl is, meghallhatjuk Urunk hívását: „Kövess engem!”, és el-
mondhatjuk azoknak, akikkel találkozunk: „Megtaláltuk (…) Jézust”, „jöjj, és lásd meg” (Jn
1,43–46) te is az Isten Fiát! János szóhasználatában a hit magában foglalja az engedel-
mességet is: „Aki hisz a Fiúban, annak örök élete van…” (Jn 3,36) Reformátorunk hozzáfû-
zi: „Az örök élet elõre az enyém. Ha meg nem kapom itt e földön, odaát már soha
többé nem jutok hozzá.” Krisztust is megilleti a Miatyánk dicsõségmondása; mert Já-
nos szerint (is): Jézus szeret minket, vére által megszabadított bûneinktõl, s „országa
népévé tett (…) az õ Atyja elõtt: övé a dicsõség és a hatalom örökkön-örökké. Ámen.” (Jel 1,6) Jé-
zus önkijelentése bizonyságtétel az Atyával való egységérõl, és az õt ismerõk számá-
ra a legnagyobb kegyelmi ajándék egyben: „Én vagyok a világ világossága: aki engem követ,
nem jár sötétségben, hanem övé lesz az (örök) élet világossága.” (Jn 8,12) Ha Jézus bennünk él,
akkor már most igaz a kijelentés: „Ti vagytok a világ világossága.” (Mt 5,14) Bárcsak min-
den istentisztelet végén az új (immár harmincéves) fordítás szövege szerint hangza-
na fel az ároni áldásban a háromszor szent Isten neve: „Ragyogtassa rád orcáját az Úr”
(4Móz 6,25)! Kedves Olvasó! „Áldjon meg téged az Isten…!” (EÉ 46,3) 

g Garai András

H E T I Ú T R AVA LÓ
Fölötted ott ragyog az Úr, dicsõsége meglátszik rajtad. (Ézs 60,2)

Élhetek-e a bûnbocsánat
ajándékával?

Ezzel a címmel jelent meg a múlt század
hetvenes éveinek közepén Maxie Wander
könyve. A hozzánk elsõként érkezett, ön-
életrajzi írásokat tartalmazó kötetet férje
rendezte sajtó alá az írónõ korai halála
után. A rákbeteg asszony szorongásait,
rettegését és a „mégis” reményét õrzik a
hátrahagyott levelek. Utolsó levelében így
ír: „Néha már nem is bízom benne, hogy
meggyógyulok. Nagy gyengeség, fájdal-
mak, émelygés – és semmi sem javul.
Mégis, néhány napra hazamehetek…” 

Különös, de ez a könyvcím nem rákos
betegekkel kapcsolatban került elém, ha-
nem az elmúlt év december ötödike
után, amikor azon kaptam magam, hogy
keserûen méricskélem, kik lehettek, akik
el sem mentek a szavazásra, és kik, akik
nemmel szavaztak, és akik miatt én is
szégyellem magam a határainkon túli
magyarok elõtt. Mert bár a szavazók kö-
zött az igen került többségbe, a választás-
ra jogosultak közel kétharmada nem sza-
vazott, így másfél millióan nem voltunk
elegen ahhoz, hogy arra kötelezzük a
törvényhozást: adja vissza a határon túl
rekedt magyaroknak a magyar állampol-
gárságot. Visszanézve nem tudom, kikre
haragudjak jobban: azokra, akiket egy
ilyen fontos nemzeti ügy sem érdekel,
vagy azokra, akik lelkiismeret-furdalás
nélkül beikszelték a nem szót. 

Töprengéseim során Jónás próféta
könyvének egyik verse segített: „Az Úr
azonban ezt kérdezte: Igazad van-e, hogy harag-
szol?!” (Jón 4,4) A szavazás elõtti napon –
nem véletlenül – a nyugdíjas lelkész há-
zaspárok budai és pesti találkozóján
ugyanerrõl hallottunk egy határainkon
túl élõ elõadómûvésztõl, aki Babits Mihály
Jónás könyve címû versét tolmácsolta ne-
künk. „Lelkem vedd vissza kérlek, mert
jobb már, hogy meghaljak, semhogy él-
jek.” A reménytelenség is úrrá lehet raj-
tunk, ezt azonban nem engedhetjük meg,
mert az Úr azt is kérdezi: „Hol van Ábel, a
testvéred? (…) Mit tettél?” (1Móz 4,9.10) 

Ahhoz, hogy erre igaz választ tudjunk
adni, most, a népszavazás után el kell
gondolkodnunk azon, hogy az ered-
ményt azok az országrészek döntötték
el, amelyekben az átlagosnál alacso-
nyabb az életszínvonal, ahol a leginkább
jelen van a szegénység… Mindent meg-
tettünk-e azért, hogy mindezek a körül-
mények megváltozzanak? El kell gon-
dolkodnunk a népünkbe beleivódott
materializmus kérdésén is. Azon, hogy
még ma is ez az ideológiájuk azoknak,

akik képtelenek hinni a csodákban, a po-
zitív változásokban, a még a halálon is
túlmutató lehetõségekben. „Ezért szed-
nek szét és bontanak mindent, iskolát,
templomot, családot, mindennapi ke-
nyeret, hagyományt. Összerakni egyiket
sem képesek. Ez mindig azokra marad
utóbb, akik lényében jelen van a Fenség”
– fogalmazta meg sokunk gondolatát
(mintegy igazolva, hogy mégis van ide-
jében felelõsen szóló írástudó) már a
szavazás elõtti napon Végh Alpár Sándor.

Építeni azonban mindig nehezebb,
mint rombolni. Az építésre fel kell ké-
szülni, azt tanulni kell. Ma mindent csak
a befektetés, a megtérülés, a nyereséges-
ség és a hatékonyság szemüvegén ke-

resztül ítélnek meg, és így valóban az a
látszat keletkezik, mintha a fejlõdést az
elfogyasztásra szánt javak folyamatos
bõvülése jelentené. Az érték és az érték-
központú gondolkodás hovatovább a
gazdaságtalanság forrásai közé sodródik.
Nagyon kicsiny pontnak érezzük ma-
gunkat ezek után ebben a világban, egy-
házunkkal, iskoláinkkal, lehetõségeink-
kel együtt. Akár a kishitûség is erõt ve-
hetne rajtunk, ha nem tudnánk azt, hogy
Isten országában az emberi tudás által al-
kotott fogalmak elenyésznek, értelmüket
vesztik, vagy teljesen más értelmet nyer-
nek. Ezért fogalmaz így evangélikus tör-
ténelemtanárunk, Guoth Emil egy néhány
hónappal ezelõtt megjelent cikkében:
„A történelemtanár tehát nincs könnyû
helyzetben, ha komolyan veszi hivatását,
és keresztény nemzeti értékeken alapuló
tudást kíván közvetíteni.” 

„Tekints vissza harag nélkül.” Szépen
hangzik, de legtöbbször nem sikerül.
Ennél többet és megvalósíthatóbbat kí-
nál Christoph Klein, az erdélyi szász evan-
gélikusok püspöke, amikor az Istentõl
elidegenedett ember alaphelyzetét mu-
tatja be Káin és Ábel történetén keresz-
tül. Így ír: „A történet túlmutat az adott
helyzeten. A megbékélés követelmény
két testvér kapcsolatában, pontosan
azért, mert gyûlölik egymást. Káinnak
testvére õrzõjének kellene lennie. Ez a
világban való túlélés egyik elõfeltétele,
sõt több annál: megbízatás a mások
iránti felelõsségviselésre és így egyben a
megbékélésre is… Ez a történet azon-
ban azt mondja el nekünk, hogy ahol
nem tudnak uralkodni a bûnön, ahol
nem tesznek semmit az Istentõl való tá-
volság legyûrésére az Istentõl való elide-
genedés érdekében, ott ellenségeskedés
támad, testvérgyilkosság történik… A
tragikus és bûnös konfliktus következ-
ménye a büntetés és az elûzetés.”

A realitáshoz tartozik, hogy mindig is
voltak és lesznek konfliktusok. Mi, ke-
resztények azonban sokat segíthetünk a
konfliktusok feloldásában, meggátolva
ezzel a testi-lelki-szellemi gyilkosságot. 

„Tekints vissza harag nélkül”
g Bolla Árpád

Tegnap volt a huszadik házassági évfor-
dulónk. Visszagondolva erre a húsz év-
re, azt mondhatom, én szeretem a fele-
ségemet. Ez a tegnapi nap is olyan meg-
hitt volt. Én virágot vittem, õ különlege-
sen finom vacsorát készített. Még a gye-
rekek sem hülyéskedtek, átérezték az es-
te melegségét, szépségét. Beszélgettünk
– érdekes, mi azért így esténként családi-
lag tudunk beszélgetni. Na, errõl ennyit,
sárga, zöld – mehetek. Remélem, nem
kerülök dugóba, kilencre ott kell len-
nem.

Meghallgatás lesz. Jó lenne ez az állás,
több a munka, de sokkal több a pénz –
jól jönne. Izgalmas a mai délelõtt. A fele-
ségem a kisebbik gyerekkel kórházba
ment. Mostanában a gyerek nagyon fá-
radékony, sápadt, alig eszik. A körzeti
orvos utalta be. Azt mondta, reméli,
nincs baj, de jobb az elõvigyázatosság.

Kellõképpen meg is ijedtünk. A nagyob-
bikkal semmi gond, a múlt héten volt a
zongoravizsgája. Nagyon szép volt, ott
voltunk mindnyájan. A tanárnõ külön
kiemelte, hogy milyen tehetséges. Kü-
lönben is: mind a kettõ remek kis kö-
lyök, jól tanulnak, nem követelõznek,
becsületesen teszik a dolgukat.

Nagyon szalad az idõ, lassan kilenc,
nem illik elkésnem. Gyorsabban kell
mennem, pedig most sem cammogok.
Kapcsoljunk rá! Elõznöm kell. Hát ez
meg hogy került ide, velem szembe?

Most nagy baj van, csak ezt ússzam meg!
Kormányt félrerántani… Sikerült meg-
állni az árok szélén. Még jó, hogy mö-
göttem nem jött senki.

Egy picit pihenek, kilihegem magam.
Meleg helyzet volt. Na, gyerünk tovább. 

Még idõben megérkeztem. Többen
vagyunk az irodában. Behívnak egy má-
sik helyiségbe, kedvesek. Mindent bele!

Úgy érzem, jól sikerült az állásinterjú,
még a családomról is kérdeztek. Ered-
ményhirdetés még ma délután. Megvá-
rom. Valahol iszom egy kávét. Két óra,
még mindig semmi. A család se keres,
pedig visszakapcsoltam a mobilomat.
Végre csörög: „Szia, mi újság? … Ez re-
mek.” A feleségem volt.

A gyereket alaposan megvizsgálták a
kórházban. Szinte minden osztályon vé-
geztek vizsgálatot, és mindenki nagyon
kedves volt. És semmi baj, egészséges,
mint a makk, csak egy kis vitaminhiány;
ez pótolható. Na végre, kijöttek az irodá-
ból, engem hívnak. Óriási, megkaptam az

állást! Most már szép nyugodtan mehe-
tek haza. Az autóban bekapcsolom a rá-
diót, zenét keresek. Olyan üres a fejem.
Híreket mondanak, háború, halál, baleset,
szörnyû… Na, a lottószámok… Már tíz
éve játszom ugyanazokkal a számokkal,
fejbõl tudom õket. Még soha nem nyer-
tem, pedig milyen jól jönne. Gondolat-
ban már többször elköltöttem a nem léte-
zõ nagy nyereményt. De ahogy hallom, a
most kihúzottak sem az én számaim. Ez
nem igaz, már megint semmi…

Nekem miért nincs soha szerencsém?

Nem az én napom
g Dorák István
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Agyermekmunka lelkes híve. Az öt-
venes évek elején egyszerû, gépelt

papíron küldte a hittan-elõkészítõket,
gyermek-bibliaköri felhasználás remé-
nyében. Megtanultuk belõlük, mi az a
„belsõ cél”, mi az aranymondás, és hogy
miként dolgozzuk fel. Késõbb ezeket az
elõkészítõket Sátory Tilda közremûkö-
désével „flanellográfos javaslatokkal”
egészítette ki. 

Laci bácsi számomra teológiai cikkíró
volt. Tõle tanultam Barth, Thurneysen, Lü-
thi gondolatait, Barmen tételeit, Niemöller
szolgálatát, Bonhoeffer jelentõségét. A

Teológia címû, rövid életû lapunkban, a
Lelkipásztorban és az Evangélikus Élet ha-
sábjain ezek voltak a témái.

Elõadóként is megismerhettem õt.
Fóti konferenciák, például a segédlel-
kész-konferencia, az egyháztörténeti
konferencia, az evangélikus írók konfe-
renciája rendezõjeként és elõadójaként
figyeltem rá. Gyenesdiáson is ott volt az
egyetemista- és nemzetközi diákkonfe-
rencián. Nemcsak beszélt: mondott is
valamit, mindig kritikusan, mindig teo-
lógus módra és nagyon biblikusan. A
nyolcadik parancsolatot Laci bácsinál

komolyabban senki sem vette. A lutheri
Kis káté értelmében mindeneket jóra ma-
gyarázott.

Sokat olvasó embernek ismertem
meg õt; magyarul és németül egyaránt
olvasott, aláhúzta a lényeges mondani-
valót, szorgalmasan jegyzetelt. Szinte
irigylésre méltó az irodalmi tájékozott-
sága. A széphez, az esztétikumhoz is
van érzéke, a zene, a mûvészet, az építé-
szet kérdései is érdeklik. Szeretett éne-
kelni, s a rendszeres koráléneklést ör-
dögûzésre is használta. Kiénekelte ön-
magából a kisebbrendûség érzését, más-
kor keserûségét.

Rendszeres bibliaolvasó és igét hall-
gató lelkész. Családjával, feleségével
együtt naponta közösen imádkoznak,
hálaadással és könyörgéssel járulnak
Urunk elébe, aki megígérte, hogy imád-
kozik tanítványáért, Péterért, hogy el ne
fogyatkozzék a hite. Õ tanította meg La-
ci bácsit is imádkozni másokért, hogy
azok is erõsíthessék testvéreiket (Lk
22,32a).

Több jó barátját rendszeresen emle-
gette: Koren Emil, Groó Gyula, Lehel Ferenc,
Nagy Elemér és még sokan mások tartoz-
tak a sorba. Volt néhány példaképe,
akikrõl szívesen írt: például Járosi Andor,
Reményik Sándor.

Életében nagy fordulatokra is képes
volt. Tanított hittant, volt parókus, püs-
pöki titkár, most pedig aktív nyugdíjas.

Kolozsvár szellemének szerelmese,
aki Sopronnal, Bázellal egyenértékûnek
tartotta az erdélyi protestáns teológiát.

Hídverõ és békítõ lelkész. Ordass Lajos
baráti körébõl Dezséry László és Káldy Zol-
tán munkatársa lett. Mindhármuk mun-
káit teológiailag is analizálta, de sajnos
ezek az írásai nem kaptak méltó vissz-
hangot. Tudott megbocsátani, annak is,
aki kitette hivatalából, annak is, aki nem
értette meg. Bocsánatból élt és bocsána-
tot gyakorolt.

Svájc közelebb volt hozzá, mint Né-
metország, Bázel közelebb, mint Er-
langen, Bossey közelebb, mint Tübingen.

Nehéz próbák után talpra tudott állni.
Elsõ felesége, Márta betegsége és halála,
testvére tragédiája, családi problémái,
egyre gyengülõ látása és hallása mind új
feladatot jelentett számára. Csak egyet-
len momentumra emlékeztetek: 1956
karácsonyára, amelyet családunk köré-
ben töltött.

Mindig jó beszélgetõpartner volt, aki
meghallgatta az embert, de nem mon-
dott mindig igent a beszélgetõtárs véle-
ményére, sõt tudott élesen kritizálni is.

Könyvbarát volt, olyan, aki nemcsak
olvassa, de be is köti a könyveket, nem-
csak aláhúzza a fontos sorokat, de jegy-
zetekkel is kiegészíti a mondanivalót, és
aki el is tudja bocsátani könyveit, egy
életen át gyûjtött teológiai és irodalmi
kincseit.

Nemcsak a református és az evangéli-
kus teológusokat ismerte, hanem az or-
todox hátterû Dosztojevszkijt is, akitõl
megértést, szeretetet, jánosi teológiát és
morált tanult.

Kapcsolatot tartó és kapcsolatot meg-
becsülõ lelkésztárs. Fehér bottal is meg-
jelent az Evangélikus Értelmiségi Mû-
hely alkalmain éppen úgy, mint a nyug-
díjas lelkészek klubjában. Félelmetes bá-
torsággal szelte át a budapesti közleke-
dési csomópontokat, és jelent meg kö-
zöttünk, õt féltõ barátai között. Moso-
lyogva mesélte, hogy mindig akad egy
„angyal”, aki segít a buszon, a metrón, és
a zebrán való átkeléskor stb.

Családszeretete, összetartó ereje pél-
damutató abban a korban, amikor szét-
esnek a családok. Feleségével, Judittal
együtt tesznek ki egy embert; ahogy ne-
kem a telefonba mondta: mindkettõjük
türelme, segítõkészsége modellértékû.

Néhány vonást villantottam fel csu-
pán az atyai jó barátról. Mások bizonyá-
ra még többet és mást is tudnának mon-
dani. Mindezt nem emberdicsõítésnek
szántam, hanem hálaadásnak, Laci bácsi
egyik kedves zsoltára, a 8. zsoltár szava-
ival: „…micsoda a halandó – mondom –,
hogy törõdsz vele, és az emberfia, hogy gondod
van rá? (…) Ó, Urunk, mi Urunk! Mily felsé-
ges a te neved az egész földön!”

g Atyafiúi barátsággal: Károly

(Id. dr. Hafenscher Károly)

Benczúr László kilencvenéves

Német, osztrák és svéd levéltárakban
számos érdekes adatra lelhetünk, ha a
Rákóczi-szabadságharc kevésbé feltárt
nemzetközi vonatkozásait kutatjuk. Így
akadtam az elmúlt évtizedek során
olyan egykorú levelekre, amelyek alig is-
mert személyekre hívják fel a figyelmün-
ket, vagy amelyek új megvilágításba he-
lyeznek addig elhanyagolt összefüggé-
seket. Ilyen például Halle híres árvaházá-
nak szerepe a magyar szabadságharc
gyógyszerellátásában, vagy egy svéd öt-
vösmûvész – Daniel Warou – hozzájáru-
lása a magyarok felekezeti békéjének
megteremtéséhez. Most a hallei magyar
kapcsolatok érdekes fejezetérõl esik szó.

A nagy pietista teológus és nevelõ,
August Hermann Francke professzorsága
idején kétszázötven magyarországi és
erdélyi tanuló volt a hallei egyetemen és
az általa alapított árvaházban. Talán ez
is szerepet játszott abban, hogy a pro-
fesszor fokozott figyelemmel kísérte Rá-
kóczi szabadságharcát. Francke egyszerre
volt teológus, misszionárius és diploma-
ta. Tudta, hogy I. Frigyes porosz király
szövetségben van ugyan a Habsburgokkal,
de a protestánsok iránti rokonszenve e
politikai érdeknél is erõsebb. Francke
ezért titkos összekötõként felhatalmaz-
ta bizalmasát, Anhard Adelungot, hogy –
boroszlói székhellyel – kísérje állandó fi-
gyelemmel a magyar hitsorsosok hadi
helyzetét, és keressen kapcsolatot az
északi protestáns udvarokkal.

A hallei árvaházat I. Frigyes még bran-
denburgi választófejedelem korában,
1698-ban gyógyszertári joggal is felru-
házta. Halléban tanult ekkor a selmecbá-
nyai származású Máday Dániel orvos,
akinek utóbb a fia és az unokája is Fran-
cke intézményeiben lett kiváló orvosta-
nár. E kapcsolatoknak is volt köszönhe-
tõ, hogy a felsõ-magyarországi harcok
gyógyszerellátása a vártnál is jobban
mûködött. Adelung örömmel fedezte
fel, hogy Selmecbányán egy olyan né-

met evangélikus orvos mûködik, aki fia-
tal kora ellenére már nagy hírnévre tett
szert. Ez az ember egy nürnbergi evan-
gélikus lelkész fia volt: Jacob Ambrosius
Lang a Langenthal.

A csaknem egész életét második hazá-
jának és vezérlõ fejedelmének szentelõ
Lang Jakab Ambrus, aki a kuruc hadsereg
tábori fõorvosa és Rákóczi hûséges házi-
orvosa lett, a Nürnberghez közeli Essen-
wangenben született 1663-ban. Langen-
thali elõnevét és nemességét I. Lipóttól

kapta 1695-ben, amiért orvosi tudásával
kitûnt a császár betegsége idején. 

Rákóczi elõször 1704-ben hívatta Sel-
mecrõl betegágyához a szegedi táborba,
jóllehet környezete akkor még bizal-
matlankodott német származása miatt.
A kiváló medikus azonban nemcsak le-
gyõzte tudásával a támadó maláriát, ha-
nem jó szervezõképességével is egyre
nagyobb tiszteletet vívott ki. A kuruc se-
regtestek nagyfokú decentralizáltsága
arra késztette, hogy a fejedelem 1705.
februári pátensével megszervezze az ez-
redsebészi státust, és megfogalmazza az
azt gyakorló kötelességeit. Intézkedett a
tábori kórházi ellátás zavartalansága fe-
lõl. A téli szállások közelében sebesülte-
ket gyûjtõ helyeket, másutt ispotályokat
és lazarétumokat rendezett be. Bercsényi
Miklósnak, Esterházy Antalnak is mindig
Lang doktorhoz kellett fordulnia gyógy-
szerek ügyében.

Lang Jakab Ambrusnak gondja volt az
utókezelések biztosítására is: a Selmec-
hez közeli Vihnye vagy a Körmöchöz
közeli Stubnyafürdõ gyógyító hévízei-
hez irányította a betegeket, s ott lábado-
zó-utókezelõ kórházakat, úgynevezett

curatoriumokat létesített. Ezek gyógy-
szerészei is neki voltak alárendelve. (A
fejedelem is Vihnyén keresett gyógyu-
lást 1704-ben és 1708-ban.)

A többnyire Adelung közvetítésével
beszerzett külföldi gyógyszereket és
egészségügyi anyagokat Lang doktor
Selmecbányára irányította. Itt létesítette
1708-ban az ország központi patikáját.
(Hasonló központtal a Rákóczi idején
fénykorát élõ osztrák hadsereg sem ren-
delkezett.) Innen juttatta el a feldolgo-
zott gyógyszereket a katonai körzetek-

be, várakba és a curatoriumokba. Ami-
kor az ellátás különbözõ okokból aka-
dozott, Bercsényinél járt közben, hogy
„atyai érzéssel gondoljon szegény bete-
gei sorsára”, majd Károlyi Sándornak is írt,
hogy „tekintsen kegyes szemmel betege-
inek nyomorúságára”. 

Lang doktor lelkiismeretessége és
szakértelme révén rövidesen az udvari
tanácsnak is tagja lett. Hírneve túlterjedt
az országhatárokon. Rákóczinét 1707-ben
mint udvari orvos elkísérte Berlinbe. Az
emigrációban is hûségesen kitartott sze-
retett fejedelme mellett, akinek javasla-
tára Párizsban XIV. Lajos betegágyánál is
– a francia udvar féltékeny orvosai kö-
zött – õ vezette a konzultációt. Rákóczit
végül elkísérte Rodostóba is. Amikor
haza akart látogatni szülõföldjére, út-
közben, 1725. január 14-én érte a halál. 

Maga a fejedelem állíttatott neki sír-
emléket a konstantinápolyi temetõben.
Kortársa, Zabler Jakab, a sokat szenvedett
bártfai püspök úgy említi õt, mint „cla-
rissima stella Pannoniae”. 

Lang Jakab Ambrusra, hazánk egykor
valóban fénylõ, de azóta sokak által elfele-
dett csillagára hálával tekinthet az utókor.

„Fénylõ csillag volt a magyar égen”
Kétszáznyolcvan éve született Rákóczi tudós evangélikus orvosa

b Keresztury Dezsõ egyik utolsó írásában, az Önarcképek címûben mondja
azt, hogy azelõtt borotválkozás közben belenézve a tükörbe rendszere-
sen megkérdezte: „Ki vagyok?” Egy idõ óta azonban már csak azt kérdezi:
„Ki voltam?” Benczúr László kilencvenedik születésnapja alkalmából
hadd kérdezzem most én is így: „Ki is volt Laci bácsi az én számomra az
elmúlt évtizedekben?” Atyai jó barát – szoktam mondani. Valamivel több
mint tizenegy év van közöttünk, de ez nem jelentett akadályt barátsá-
gunkban. Néhány vonást hadd elevenítsek fel most Benczúr László álta-
lam ismert arcképérõl.

Születésnapján, január 5-én népes családi körben került sor Benczúr László nyug-
díjas angyalföldi lelkész (aki egyben püspöki titkár is volt tizenhárom éven ke-
resztül) köszöntésére a Szilágyi Erzsébet fasori kápolnában és püspöki hivatal-
ban. A bevezetõ áhítat keretében D. Szebik Imre elnök-püspök az Isten áldását el-
fogadó, azt hosszú évtizedeken át hûségesen továbbadó és gazdagon megsok-
szorozó szolgatársért adott hálát az egyház Urának. Gáncs Péter püspök és Sze-
merei Zoltán felügyelõ az angyali derût és szeretetet sugárzó „vízkereszti bölcset”
köszöntötte a Déli Egyházkerület nevében. 

Dr. Hafenscher Károlynak, az ünnepelt barátjának méltató soraival az Evangélikus
Élet nevében is köszöntjük Benczúr Lászlót!

g Dr. Fabiny Tibor

Dr. Lang Jakab Ambrus romos síremléke a
konstantinápolyi idegen temetõben

Francke hallei árvaháza, 1730

„Most azért megmarad a hit, a remény, a szeretet, e három; ezek közül pedig a legnagyobb a szere-
tet.” (1Kor 13,13)

A szeretet szó gazdagságának jegyében vettünk búcsút ifj. Hegedûs Lóránt szolgála-
tával – református szertartás keretében – Loós Gyuláné szül. Kovács Margittól
(1914–2004) vízkereszt délelõttjén a Szent István-bazilika Szent Jobb-kápolnájában.

Mindenki Manci nénije – így hívták õt az árvák a Rózsák terén, a Protestáns Árvaház-
ban. Itt dolgozott 1934-tõl 1940-ig tanítóként, pótédesanyaként, szeretõ gondozó-
ként. 1997-ben még boldogan és sokan találkoztunk az árvaház fennállásának 100.
évfordulóján, amelyre örömmel jött el, s emlékezett a többiekkel együtt. A szeretet, a
másokért való élet volt a lételeme kilencven évig. Hitét mindvégig megtartva ment a
mulandóság országából az örökkévalóságba. Hálával emlékeznek rá neveltjei s az
utódintézmény nevében:

Gaál Jánosné igazgató, Evangélikus Kollégium

Krisztusban bízva tudatjuk mindenkivel, aki ismerte és szerette, hogy
dr. Molnár Gyula

ny. statisztikusnak, költõnek, a Székesfehérvári Evangélikus Egyházközség tisz-
teletbeli felügyelõjének temetése január 14-én, pénteken 14 órakor lesz a székes-
fehérvári evangélikus templomból (Székesfehérvár, Szekfû Gyula utca 1.) az
evangélikus temetõben.

A gyászoló család és az evangélikus gyülekezet 

Kedves Testvéreink!
Az egri evangélikus gyülekezet orgonát épít templomépítõ lelkészünk fia, ifj. Garam
Lajos és családja segítségével. A szükséges költségek háromnegyed részét koncertjeik
alkalmával õk gyûjtötték össze. Gyülekezeteink segítségét kérjük a fennmaradó
egynegyed rész összegyûjtéséhez. Szeretettel várjuk adományaikat a következõ OTP-
számlaszámra: 11739009-20112062.

Köszönettel és áldáskívánással az egri evangélikus gyülekezet



Idézet Ézsaiás 58,7–14-bõl: „Oszd meg a kenyeredet az éhezõvel, vidd be házadba a szegény buj-
dosókat, ha mezítelent látsz, ruházd fel, és ne zárkózz el testvéred elõl! Akkor eljön világosságod,
mint a hajnalhasadás, és hamar beheged a sebed. Igazságod jár elõtted, és az Úr dicsõsége lesz mö-
götted. Ha segítségül hívod az Urat, õ válaszol, ha kiáltasz, ezt mondja: Itt vagyok! (…) Ha kenye-
ret adsz az éhezõnek, (…) akkor felragyog a sötétben világosságod… (…) Az Úr vezet majd szün-
telen, (…) akkor gyönyörködni fogsz az Úrban… (…) Az Úr maga mondja ezt.”

Lukács 14,13–14, Jézus mondja: „Hanem ha vendégséget rendezel, szegényeket, nyomoréko-
kat, sántákat, vakokat hívjál meg, és boldog leszel, mert nincs mibõl viszonozniuk. Te pedig viszon-
zásban részesülsz majd az igazak feltámadásakor.”

Máté 7,24–27.: „Aki tehát hallja tõlem ezeket a beszédeket, és cselekszi azokat, hasonló lesz az
okos emberhez, aki kõsziklára építette a házát. (…) Aki pedig hallja tõlem ezeket a beszédeket, de
nem cselekszi, hasonló lesz a bolond emberhez, aki homokra építette a házát.”

Nagyon kemény szavak ezek! Vizsgáljuk meg magunkat ezen igék alapján, mint
egy tükörben. Hol vannak arcunkon a bibircsókok?

Évtizedek óta olvassuk a Bibliát, istentiszteletekre járunk, de melyikünknek jutna
eszébe, hogy a karácsonyi vagy az óévi, újévi asztalhoz nyomorékokat, vakokat, sán-
tákat hívjon meg? Pedig az Úr mind a három igében ezekhez köti üdvözítõ ígéreteit.
Mi a valóság? Karácsony elõtt a tébolyult vásárlási láz, a kimerültségig fokozódó elõ-
készületek, sütés-fõzés. Az ennivalók felhalmozása és elfogyasztása – sokszor egé-
szen a megbetegedésig. Fáradságos utazások a rokonlátogatások alkalmából. Az ün-
nep után csömör, egyes ajándékok visszaváltása, a karácsonyfától való minél hama-
rabbi megszabadulás. Utána a szilveszteri õrület, petárdák, sebesülések. Ha magunk
nem is veszünk részt benne, mit tettünk azért, hogy ez ne így legyen? Meghúzzuk
magunkat, mások meg hadd csinálják! 

Ne csodálkozzunk ezek után, hogy ilyen hatalmas csapásokkal sújt bennünket az
Úr! Globális felmelegedés, mások szerint pedig jön a jégkorszak. Öngyilkos terroris-
ták fenyegetései, borzalmas tettei. Állástalan tábornokok hasadóanyagokkal való ke-
reskedései! Atomveszély! Földrengések, hatalmas szökõárak iszonyú pusztításai!

Jézus Krisztus parancsa ez: „Menjetek el szerte az egész világba, hirdessétek az evangéliumot
minden teremtménynek.” (Mk 16,15) Ha el is mentek az elmúlt évszázadokban, karddal,
tûzzel, vassal kiirtották többek között az indiánokat… Keresztes hadjáratok, inkvizí-
ció Isten nevében… Jézus Krisztus messze nem ezt akarta.

Alázzuk meg magunkat Isten hatalmas keze alatt, hátha megkönyörül rajtunk.
Ámen. Úgy legyen! 

Bánszky Mihályné (Békéscsaba)

„Gyûlölöm, megvetem ünnepeiteket…” (Ám 5,21)

m o z a i k 112005. január 16.

Az Otthon a természetben címet viselõ in-
teraktív CD-ROM lényegében kettõs fel-
adatra vállalkozik. Egyrészt bemutatja –
elsõsorban a hazai – természet szépsé-
gét, ugyanakkor lehetõséget ad az öko-
lógiai tudás és a fajismeret bõvítésére.
Egyforma „haszonnal” nézegethetik te-
hát azok, akik egyszerûen csak gyönyör-
ködni akarnak Zsila Sándor fotómûvész
szebbnél szebb természetfotóiban, és
azok is, akik a szó legszorosabb értelmé-
ben véve növény- vagy állattant szeret-
nének tanulni.

A korszerû pedagógia legfontosabb
szemléletbeli újdonsága az, hogy – a té-
nyek és a konkrét ismeretek fontosságá-
nak megõrzése mellett – a tanítás-tanu-
lás súlypontját eltolja a képességek fej-
lesztése felé. Bár már régóta hangoztat-
juk ezt az alapelvet, nem sokat léptünk
elõbbre e téren. A váltás azonban ha-
laszthatatlanná vált. A 2003. évi Nemzeti
alaptantervben, a Nemzeti fejlesztési tervhez
kapcsolódó programfejlesztési munká-
latokban, de még a közoktatásra fordít-
ható európai pénzek pályázati kiírásai-
ban is a kompetenciák fejlesztése a
kulcsfogalom. Az ehhez vezetõ egyik
legjobb út a világ komplexitásának be-
mutatása, megértetése, valamint a tudo-
mány- és tantárgyközi szemlélet fejlesz-
tése. Ez a CD ezt a célt maximálisan
szem elõtt tartja. Üzenete, hogy a tudo-
mány és a mûvészet segíti egymást a vi-
lág teljesebb megismerésében. 

A CD-ROM célja alapvetõen a tanu-
lók természetszemléletének formálása.
Egyrészt a természet megismertetésével,
szépségeinek felvillantásával, másrészt
az ember és a természet korszerû, nem a
természet leigázására törekvõ, hanem
azzal harmonikusan együtt élõ kapcso-
latának bemutatásával. Így elsõsorban a
környezeti nevelés területéhez nyújt egy
újabb lehetõséget, de a fentebb említett
pedagógiai törekvések révén szinte min-
den nevelési területre befolyással van.
Hiszen a feladatok megoldásához sok-

szor türelem, precizitás, pontos foga-
lom- és fajismeret szükséges, szintidõn
belüli teljesítésükhöz pedig gyorsaság,
koncentrálókészség is kell. Az egyes fel-
adatok fejlesztik a tanulók térlátását,
megmozgatják a fantáziájukat stb. 

Tartalmát tekintve mintegy félezer
mûvészi természetfotó képezi a CD
anyagának alapját. Ezek fajokat, élõhe-
lyeket, valamint az élõlények és környe-
zetük természetes kapcsolatát mutatják
be, azonban nem a „dokumentumfotó-
zás” mindennapi eszközeivel, hanem a
mûvész sajátos látásmódjával. Pedagó-
giai szempontból az ismeretanyag mély-

ségét tekintve elsõsorban a 10–18 éves
korosztály számára terveztük. De ered-
ményesen használhatják a természet
vagy az igényes számítógépes játékos
feladatok iránt érdeklõdõ még fiatalab-
bak is, felsõ korhatár pedig nincsen. 

A mai gyerekek és felnõttek jobban is-
merik távoli tájak egzotikus növényeit
és állatait, mint hazánk élõvilágát. Pedig
nálunk is vannak érdekes fajok, különle-

ges virágú növények, csillogó szárnyú
pillangók, különös életmódú és megjele-
nésû madarak, a gyönyörû és egészen
sajátos tájakról nem is beszélve. Ezekrõl
rengeteg kép készül, amelyek azonban
alig jutnak el az érdeklõdõkhöz. Napja-
inkban a technika fejlettségi szintje
megteremti annak a lehetõségét, hogy a
meglévõ érdeklõdést kielégíthessük, il-
letve újabb és újabb híveket nyerjünk a
természetet kedvelõk, védõk és oltalma-
zók táborának, hiszen a ritka, érdekes
vagy védett fajokat bemutató képek szó-

rakoztató formában, interaktív módon,
feladatok megoldása során – ha úgy tet-
szik, játékosan is – újra elõkerülhetnek.

Ezzel a CD-vel élvezet a tanulás. Nem-
csak azért, mert a tanulnivalót szép ké-
pekhez köti – és esetenként még az ép-
pen látható állat hangját is meghallgat-
hatjuk –, hanem azért is, mert változatos
didaktikai játékokat is kínál, s azok segít-
ségével tanítja, illetve teszi próbára a „né-
zõt”. Aki a játékokra kattint, az a legkü-
lönbözõbb felismerési, párosítási és em-
lékezetpróbáló feladatok közül választ-
hat. Aki viszont csak úgy bóklászni sze-
retne a képek és szövegek között, megte-
heti. Biztos, hogy még a találomra való
tallózástól is gazdagodnak az ismeretei,
és felüdül a lelke a látott szépségektõl. 

d www.zsila.hu

A CD-ROM megvásárolható a Magyar Kör-
nyezeti Nevelési Egyesület irodájában (Buda-
pest VII., Almási utca 6. fszt. 4.) kedden
15–18-ig, csütörtökön 8–12-ig. Egyeztetve bár-
mikor megrendelhetõ a 1/321-4796 telefonszá-
mon vagy a mkne@mail.datanet.hu e-mail cí-
men. Ára 2500 Ft, postai úton: 3500 Ft.

A J Á N L Ó

Otthon a természetben

E V É L & L E V É L & E V É L & L E V É LÜ Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla

Örvendetes, hogy Magyarországon is
egyre nagyobb teret nyer az ökológiai
szemlélet. Egyre többen lesznek, akik
komolyan veszik az élhetõ és fenntart-
ható élet megteremtésének fontossá-
gát. Ugyanakkor ez még mindig kevés,
nagyon kevés. Sajnos még mindig na-
gyon sokan nem néznek tovább a laká-
suk ajtajánál, nem érdekli az embere-
ket, hogy milyen körülmények között
keletkeznek az élelmiszereink, tartós és
egyéb fogyasztási cikkeink, és a legtöb-
ben nem foglalkoznak azzal sem, mi
lesz a szeméttel, amelyet kidobnak.
Közben pedig egyre szennyezettebb
lesz az ivóvízkészletünk és a levegõnk,
egyre kiszámíthatatlanabbak a követ-
kezményei a világméretû környezet-
szennyezésnek, amelynek hatásait már
Magyarországon is érezzük. Fontos
lenne tehát, hogy nagyobb „reklámja”
legyen az ökológiai, a környezet- és

emberbarát gondolkodásnak, életvitel-
nek. Többet kellene hallanunk olyan
emberekrõl, családokról, akik és ame-
lyek biológiai gazdálkodást folytatnak,
mégpedig nem azért, hogy meggazda-
godjanak belõle, hanem mert felismer-
ték ennek fontosságát. 

Az ökológiai szemlélet egyik eleme az
egészséges, vegyszermentes élelmisze-
rek elõnyben részesítése. Ehhez azon-
ban több olyan hely kellene, ahol hozzá
lehetne jutni az organikus élelmiszerek-
hez. Hiszen Magyarországon szinte csak
bioboltokban és – az egész országban
csak négy helyen mûködõ – biopiaco-
kon lehet biotermékeket kapni, általá-
ban megfizethetetlenül drágán. A szu-
permarketek kínálata igen szegényes az
ökotermékek terén. 

Külföldön járva tapasztalhatjuk,
hogy a tõlünk nyugatabbra fekvõ orszá-
gokban ezen a téren is elõttünk járnak.
Egy német vagy angol bevásárlóköz-
pontban a legtöbb terméknek megtalál-
ható az organikus változata is – igaz, ki-

csit drágábban –, így aki ilyen terméket
akar vásárolni, az szinte mindenhol
hozzájuthat.

A hírekben sokat lehet hallani a wale-
si hercegrõl, az Egyesült Királyság trón-
örökösérõl. Azt azonban bizonyára ke-
vesen tudják róla, hogy 1990-ben ökoló-
giai gazdálkodást folytató farmot alapí-
tott, ahol sokféle terméket állítanak elõ.
Az áruk a Duchy Originals márkanevet
viselik. A farm jelszava: „Kompro-
misszumok nélküli jó étkek”. Ezek a ter-
mékek káros vegyszerektõl mentesek,
természetesek és egészségesek. Charles
fontosnak tartja, hogy e tevékenységgel
segítik a természet védelmét és regene-
rálódását. A farm profitja a szintén a
walesi herceg által alapított karitatív ala-
pítványt támogatja. A világ egyik vezetõ
nagyhatalma trónörökösének több mint
szimbolikus jelentõségû tette ez,
amellyel követendõ példaképe lehet a vi-
lágon minden olyan embernek, akinek
fontos Földünk és vele együtt utódaink
jövõje, egészséges élete. 

Ökológiai szemlélet walesi
herceg módra

g Sánta Anikó

A 2005. év elejére már csaknem száz evangélikus egyházközség készítette el hon-
lapját. Eljött az ideje, hogy a honlapok között nemes vetélkedés induljon. Ezért
versenyt hirdetünk az evangélikus gyülekezeti honlapok körében. Nemcsak a
szépség, hanem a tartalom is számít!

Vigyázat! A citromdíjat is kiosztjuk az „elrettentõ példának”!
A világháló egyenlõ esélyt biztosít a legnagyobb fõvárosi és a legkisebb vidéki

gyülekezetnek is! Bátorítunk minden gyülekezetet, vegyen részt a versenyen, ké-
szítse el, újítsa fel, alakítsa át és frissítse honlapját!

Jelentkezési határidõ: február 28.
A részletekrõl egyházunk honlapján, a www.lutheran.hu címen olvashatnak.

E-vangélikus honlapszépségverseny

A történelmi és természeti csapások nem Isten kedvtelései, de nem történnek a Min-
denható megengedõ akarata nélkül. 

Nincs jogunk mint teremtményeknek a Teremtõt kérdõre vonni, sem mint véges
(sõt korlátolt) tudásúaknak a Mindentudót bírálni, sem mint (megromlott látású!) bû-
nösöknek a Törvényadót és Ítélõbírót elítélni.

Rövidlátók vagyunk, mikor csak a földi élet távlatában gondolkozunk.
Ártatlan áldozatokról Isten színe elõtt (az eredeti bûn következtében) nem beszél-

hetünk. Emberileg szólva ártatlanokat viszont nagyobb bajtól vagy ön- és közveszé-
lyes bûntõl védhet meg Isten a halállal. 

Az emberek okozta bajok a bûn(össég) következményei. Isten nevelõ vagy elretten-
tõ csapása, mikor egyik bûnössel bünteti a másikat. Isten haragja az, ha odaad a ma-
gunk választotta rossznak. Hogy Isten szuverén mentõ akaratát hogyan és mily mér-
tékben érvényesíti, azt nem árulta el nekünk. Azt ránk bízta Krisztus, hogy hirdessük
„az evangéliumot”, ami újszövetségi értelemben országának jó híre, tehát magában
foglalja az útmutatást (Weisung, Tóráh, nomosz) is – s ez alól nincs fölmentésünk. 

Hudson Taylor a hajóskapitány kérdésére, hogy az õ prédikálása nélkül a kínaiak
milliói pokolra jutnak-e, azt felelte: „Azt nem tudom, de hogy én pokolra jutok, ha
nem prédikálok nekik, azt tudom!” Hans Ungnad dunántúli fõkapitány arra a fölisme-
résre jutott, hogy a török ellen az evangéliummal, a török vezetõk és katonák elõtt is-
mert déli szláv nyelvû evangéliumi nyomtatványokkal kell fölvenni a harcot.

Egyébként a közbiztonság alapja az istenfélelem, védõje a felsõbbség, mint Isten
szolgája. Az Újszövetség a hívõk népét/gyülekezetét nem jogosítja fel ölésre, csak ar-
ra ad példát, hogy a Gonosznak engedõket (ha az intést nem fogadják el) sorsukra
hagyja – megbánásuk és életváltoztatásuk reményében. A társadalom rendjének
fenntartása a világi hatalom/hatóság Istentõl kapott feladata/szolgálata; ennek esz-
köze a (nem csak dísznek használt) kard. A felsõbbségben persze szereplõk lehetnek
a keresztények, de szavuk nem a gyülekezet/az egyház szava, hanem az igéhez kötött
lelkiismeretüké.

A történelmi és természeti csapások bejelentett elõjelei az idõk végének, Krisztus
ítéletre jövésének. Az éj sötétjében háromnegyedet üt a toronyóra, csak nem tudjuk:
háromnegyed 11-et vagy éjfél elõtt negyedet. 

Jézus nemcsak azt mondta a ledõlt Siloám tornya áldozatairól meg a templomud-
varon lemészárolt áldozatbemutató galileaiakról, hogy nem bûnösebbek a többi em-
bernél, de azt is hozzátette: ha meg nem tértek, ti is hasonlóképpen elvesztek! Sõt in-
tõ példaként beszélt Noé kortársairól (akik „normális” életet éltek, csak adás-vevés
helyett erõszakkal töltötték be a Földet,) meg Lót sodomai polgártársairól (akik „nor-
mális” életet éltek, csak Lót vendégeivel erõszakkal fajtalankodni akartak): váratlanul
fog jönni az elháríthatatlan veszedelem.

Isten szeretet, de igazi (nem értékkeresõ-nyereségvágyó) szeretetet vár, nemcsak
embertársaink, de õ maga iránt is. Ezért „rejtõzködõ Isten”, aki olykor ördögi álarc
mögé búvik, de a hit bizalma az álarc szemnyílásában fölismeri Jézus Krisztus Atyjá-
nak szemét! Ez a hit vizsgája. Embertársaink irányában pedig a vizsga: adósságunk: a
segítség, az evangélium jó híre és Isten törvénye.

Az evangélium és a törvény érvényessége nem függ attól, aki kimondja, de hitelre
találása függhet képviselõjének hitelességétõl.

Dr. Zsigmondy Árpád (Hatvan)

Cunami – és teodicea

A „Kellemes karácsonyi ünnepeket!” kívánsággal egy hívõ ember nem sokat tud kez-
deni, mert valóban ennél többet kell, hogy jelentsen számunkra a karácsony. Ám a
mi szép magyar anyanyelvünk különbséget tesz, merthogy különbség is van valami-
nek a kívánása és valaminek a megvallása között. „Erõs megtartót” nem kell és nem
is szabad kívánni. A megtartó vagy inkább Megtartó a mi óhajtásunktól függetlenül
erõs. Mi „csak” hihetjük, elhihetjük, hogy õ született meg karácsonykor, aki nem ma-
radt kisded, hanem felnövekedett, és a kereszten meghalt értünk. Feltámadásával pe-
dig legyõzte a halált. A cikkben idézett, vitathatatlanul jó szándékú, egyszerû kíván-
ságot használjuk és értelmezzük biblikusan: Kívánom, hogy ismerd fel a karácsonyi
kisdedben az erõs Megtartót! Köszöntésünk sem így hangzik: „Kívánom, hogy legyen
erõs vár a mi Istenünk!”, hanem kijelentve, meggyõzõdéssel: Erõs vár a mi Istenünk!

Tisztelettel az Evangélikus Élet hûséges olvasója:
Kiss István (Orgovány)

Hozzászólás az „igacseréhez” d EvÉlet, 2005. január 2.



Tisztelettel és szeretettel meghívunk
minden hívõ embert a mohorai római
katolikus Kisboldogasszony-temp-
lomban január 18-án, kedden 16 órakor
tartandó ökumenikus istentiszteletre,
melyen közremûködik a balassagyarma-
ti evangélikus énekkar.

Igét hirdet Blatniczky János Dániel evan-
gélikus lelkész, Ipolyi Károly plébános, dr.
Zöldi Sándor nyugalmazott plébános és a
kerület papsága. Mindenkit szeretettel
várunk!

A Megnyugvás Hospice Alapítvány
január 15-én, szombaton tudományos
nyílt nappal egybekötött diakóniai kon-
ferenciát rendez, melyre várjuk a
hospice-szolgálat iránt érdeklõdõ testvé-
reinket. A konferencia helye: Budai Re-
formátus Egyházközség (1011 Budapest,
Szilágyi Dezsõ tér 3.) nagy gyülekezeti
terme. Kezdési idõpontja: 8.30. Elõadók:
dr. Böszörményi Dalma, dr. Iván László, dr.
Lantos Tibor, dr. Schuster W. András, dr. Süle
Ferenc, dr. Szalay György, dr. Gábriel István.
Január 16-án, vasárnap 18 órakor ugyan-
itt bemutatják a Grace és gloria címû szín-
mûvet a Pécsi Nemzeti Színház mûvé-
szeinek elõadásában.

Az Evangélikus Hittudományi Egye-
temen a 2004/2005. tanév tavaszi sze-
meszterében is folytatódik a Teológiai to-
vábbképzés egyházi iskolákban és óvodákban
dolgozó pedagógusok részére elnevezésû pe-
dagógus-továbbképzési program. A
négy féléven át tartó, százhúsz órás kép-
zésbe új résztvevõk is bekapcsolódhat-
nak. Jelentkezési határidõ: február 1. Bõ-
vebb információ kapható, és jelentkezési
lap igényelhetõ a teologia@lutheran.hu
e-mail címen, valamint az Evangélikus
Hittudományi Egyetemen: 1141 Budapest,
Rózsavölgyi köz 3. Tel.: 1/469-1050; fax:
1/363-7454.

Egyházzene a Deák téri templomban.
Január 23-án, vasárnap 11 órakor kantá-
tazene hallható. Elhangzik: Johann Se-
bastian Bach: Ich hab in Gottes Herz und
Sinn, 92. kantáta. Közremûködik Zádori
Mária, Németh Judit, Szabó Sebestyén,
Moldvay József, Trajtler Gábor, valamint a
Lutheránia Ének- és Zenekar. Vezényel
Kamp Salamon.

Január 30-án, vasárnap 18 órakor or-
gonazenés áhítat lesz. Elhangzik: Jo-
hann Sebastian Bach: Esz-dúr prelúdium
és fúga, Vom Himmel hoch (kánonvariáci-
ók),  Wie schön leuchtet der Morgenstern (ko-
rálelõjáték), Max Reger: Wie schön leuchtet
der Morgenstern (korálfantázia). Orgonál
Nagy László Adrián.

Isten áldását kérjük mindazok életére,
akik a 2003. évi jövedelemadójuk 1%-
ának felajánlásakor a Nyíregyházi
Evangélikus Nagytemplomért Alapít-
ványra gondoltak. Az így kapott 611 556
forintot a nagytemplom kapuinak resta-
urálására használtuk fel.

Köszönettel: az alapítvány kuratóriuma

Az Evangélikus Leánygimnázium
Közhasznú Alapítvány ezúton mond
köszönetet mindazoknak, akik személyi
jövedelemadójuk 1%-át az elmúlt évben
is az alapítványnak juttatták. Az összes
adomány 474 902 forint volt. Ezt az ösz-
szeget is – hasonlóan az elõzõ években
ilyen címen beérkezett adományokhoz –
a Deák Téri Evangélikus Gimnáziumnak
továbbítottuk. Az adományt az iskolá-
ban folyó nevelés, oktatás segítésére, ne-
vezetesen könyvtár- és szertárfejlesz-
tésre, valamint a rossz szociális helyzetû
tanulók támogatására fordítottuk. Kér-
jük az adományozókat, valamint többi
testvérünket, hogy jövedelemadójuk 1%-
ával ebben az évben is alapítványunkat
tiszteljék meg.

A P R Ó H I R D E T É S

Háztartási segítséget, esetleg au pairt ke-
resünk ötgyermekes, magyar családhoz
Németországba minél hamarabb. Fiatal,
érett, munkabíró, gyerekszeretõ, alkal-
mazkodó nõ jelentkezését várjuk a
következõ drótpostacímre: Pfarramt.
Schafhausen@elk-wue.de.

39 éves tanítónõ keresi párját házasság
céljából. „Reménység” jeligére.

36 éves, 182/120, hívõ, szakmunkás vég-
zettségû férfi feleséget keres csinos, ér-
zelmekben gazdag nõ személyében.
Fényképes válaszokat „Szeretnék bol-
dog lenni” jeligére várok.

Vak lányom mellé korrepetitort keresek.
Tel.: 20/462-6000.

Következõ
számunk
tartalmából
„A történelmet nem
tanulni kell, hanem
megérteni”
b Interjú a Magyar

Örökség díjas
Gyapay Gáborral
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Vasárnap
Hol vannak isteneid, amelyeket csináltál? Keljenek föl, segítsenek rajtad bajodban, ha tudnak! Jer
2,28 (ApCsel 19,26; Mt 17,1–9; 2Kor 4,6–10; Zsolt 40) Folyik az „istengyártás” ma is. A
vízkereszti idõ – a világ világosságának eljövetele – utolsó vasárnapján böjt felé tekint-
ve üssön szíven bennünket Isten fájdalmas, féltõn szeretõ ítélete: hûtlenné lettünk. Az
egy, igaz, valóságos Isten helyett magunkban, a pénzünkben, a szerencsénkben, a csil-
lagokban és ki tudja, még mi mindenben bíztunk, hittünk, „min csüngött a szívünk”.
Urunk, paráznává, hûtlenné lettünk; könyörülj rajtunk, téríts magadhoz minket!

Hétfõ
Akik szabadításodra vágyódnak, hadd mondhassák mindig, hogy nagy az Isten! Zsolt 70,5b
(2Kor 1,3; 2Kor 3,/9–11/12–18; Lk 6,1–11) A megtért hívõ nem abban különbözik mások-
tól, hogy hibátlan, hanem abban, hogy már nem akar vétkezni, fájdalmat okoz számá-
ra a bûn, a hûtlenség, szabadulni akar, vágyódik Isten szabadítására. Jézus, a Szabadí-
tó azért jött, hogy levegye rólunk a bûn bilincseit, hogy kiszabadítson az istentelenség
vákuumából, hogy gyõzelmet arasson a halál és az ördög felett. „Ha tehát a Fiú megsza-
badít titeket, valóban szabadok lesztek.” (Jn 8,36) Urunk, szabadíts meg minket a gonosztól!

Kedd
Népem jóllakik javaimmal – így szól az Úr. Jer 31,14 (Kol 2,9; Jn 1,43–51; Lk 6,12–16) Korunk-
ban is agresszíven folyik a „beetetés”. A sátán és csatlósai minden szennyet, károsat
elénk pakolnak, és a kiszolgáltatott, lelki és szellemi javakra kiéhezett emberiség csak
eszik, eszik. Létezik szellemi gyomorrontás, mérgezés is. A káros táplálék helyett Is-
ten is megkínál asztala javaival: „Asztalt terítesz nekem ellenségeim szeme láttára.” (Zsolt
23,5) Mi is ez az isteni táplálék? Az õ közelsége, igéje, drága teste és vére a mennybõl
alászállt kenyér, amely életet ad a világnak. Urunk, add nekünk ezt a kenyeret, a bûn-
bocsánat és a szabadulás ajándékát!

Szerda
Ha elenyészik is testem és szívem, szívemnek kõsziklája és örökségem te maradsz, Istenem, örökké!
Zsolt 73,26 (Róm 8,35.37; Jn 3,31–36; Lk 6,17–26) Akár akarjuk, akár nem, s attól füg-
getlenül, hogy hisszük-e vagy sem, testünk és szívünk elõbb-utóbb elenyészik, elfá-
rad, elkopik. „Mulandóvá tette életünket bûneink miatt” – olvassuk temetési liturgi-
ánkban. Egyik nagyapám a halálos ágyán tért meg, és adta át életét Istennek. Mivel
nem tudjuk elköltözésünk idejét, térjünk meg ma, amikor még fel tudjuk fogni Isten
igéjének üzenetét! Mindent elveszíthetünk földi utunkon, nincs értelme zsebet varr-
ni utolsó ruhánkra, semmit sem viszünk magunkkal, de ha Isten a szívünk kõsziklá-
ja, akkor megnyertük az örök életet. Uram, kérlek, legyél szívem kõsziklája és örök-
ségem örökké!

Csütörtök
Dicsérlek a gyülekezetben. Zsolt 22,23 (Kol 3,16; Jel 1,/1–2/3–8; Lk 6,27–35) „Aki a Szentlé-
lek által énekel, kétszeresen imádkozik.” „Ahol Istent dicsõítik, onnan a gonosznak
mennie kell.” Az Istennek átadott, szabaddá lett szívbõl önkéntelenül is elõtör Isten
dicsõítése. Sok a panasz, a kesergés még imáinkban is, nem beszélve hétköznapi be-
szédünkrõl. Vezessen minket Isten Lelke a hála, dicséret és dicsõítés világába. Ez nem
életidegen, elvont miszticizmus, hanem Isten országának jelenléte mindennapjaink-
ban. Urunk, segíts, hogy szívvel, szájjal és életünkkel dicsérjünk téged!

Péntek
Jónak látom kihirdetni a jeleket és a csodákat, amelyeket a felséges Isten tett. Dán 3,32 (ApCsel
15,12; Jn 8,12–20; Lk 6,36–42) Isten jelenléte életünkben a legnagyobb jel és csoda. Aki
élõ, személyes kapcsolatba kerül az Úrral, annak minden napja jel lesz és csoda, mert
Isten él, cselekszik benne és általa. Idõnként testünkben is tapasztaljuk Isten gyógyí-
tó erejét, de soha ne felejtsük el, hogy nincsen nagyobb csoda és jel a keresztnél és a
kereszt következményénél, a bûnbocsánatnál és Istennel való kapcsolatunk helyreál-
lításánál. Urunk, adj elég hitet és bátorságot, hogy hirdessük a tõled kapott jeleket és
csodákat környezetünkben!

Szombat
Ábrahámot választottam ki arra, hogy megparancsolja fiainak és háza népének is, hogy õrizzék
meg az Úr útját, cselekedjenek az igazságnak és jognak megfelelõen. 1Móz 18,19 (1Kor 4,2;
4Móz 6,22–27; Lk 6,43–49) Ez az ige akkor hangzik el, amikor Isten bejelenti Sodoma
és Gomora elpusztítását, és Ábrahám könyörög a városokért. Ismerjük a két város
szomorú végét: nem volt tíz igaz sem, akikért az Úr megkönyörülhetett volna. Nyu-
gati civilizációnk már rég megelõzte e két õsi várost a bûnben, Isten mégis tûr. A mai
Ábrahámoknak is az a dolguk, hogy õrizzék meg az Úr útját, ne engedjenek az isten-
telen korszellemnek. Urunk, adj erõt, hogy tudjunk az árral szemben is úszni!

g Szeverényi János

V A S Á R N A P

21.40 / Duna Tv
Cinema Paradiso – rendezõi válto-
zat (olasz–francia romantikus drá-
ma, 1988)
Giuseppe Tornatore író-ren-
dezõ híres alkotásában a fiatal
Salvatore minden idejét a
Cinema Paradiso moziban
tölti, ahol különös barátságot
köt az életvidám, középkorú
mozigépésszel, Alfredóval.
(168')

22.00 / PAX
Jubál
(ZMC – 30')

H É T F Õ

12.25 / tv2
Árnyékország
Az angol film a hazánkban is
ismert és kedvelt C. S. Lewis
életét mutatja be, akit Antho-
ny Hopkins személyesít meg.

13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház
félórájában egyebek mellett
az ökumenikus ima-
alkalmakról hallhatunk. (30')
14.45 / Duna Tv
A világörökség kincsei
A horezui kolostor (15')

K E D D

0.15 / tv2
A napfény íze
(magyar–kanadai film, 1999)
Szabó István Oscar-díjas ren-
dezõ saját forgatókönyvébõl
készült filmje egy magyar csa-
lád három nemzedékének tör-
ténete, melynek címe a nagy-
papa által felfedezett, Napfény
elnevezésû likõrre utal. A csa-
ládtörténet három fõhõsét
Ralph Fiennes játssza. (173')

21.20 / PAX
Lelkészek életútja
(dokumentumfilm, 1. rész) (65')

S Z E R D A

22.40 / Duna Tv
Ginger és Fred
(feliratos olasz játékfilm, 1985)
Fellini klasszikusnak számító
alkotásában Amelia (Giulietta
Masina) és Pippo (Marcello
Mastroianni) harminc évvel ez-
elõtt azzal szerzett sikert, hogy
Ginger Rogerst és Fred Astaire-t
utánozta. A két táncost meg-
hívják a televízió karácsonyi
showmûsorába, és elõadhatják
régi számukat.

12.20 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (30')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból január 16-tól január 23-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

12.50 / PAX
Credo
(magyar dokumentumfilm, 1996)
A Duna Televízióban készült
alkotás Schlachta Margitot, a
Szociális Missziótársulat ala-
pító tagját, a Szociális Testvé-
rek Társaságának megalapító-
ját, az elsõ magyar képviselõ-
nõt és lapszerkesztõt mutatja
be. (116')
19.50 / Bartók rádió
Kultúrhistóriák
A duda története (30’)
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme
Szabó Miklós: Egy népván-
dorlás anatómiája – a törté-
nettudomány és a régészet
szembesítése. Az elõadás a
Kr. e. 4–3. századi kelta nép-
mozgalmakat vizsgálja.

P É N T E K

12.20 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (30')
13.00 / PAX
Családfa
Evangélikus családi magazin
(ZMC – 50')
23.04 / Bartók rádió
Égövek
A Bartók rádió nemzetközi kultu-
rális magazinja
Az adásban többek között
Mark Salzman Éber álom címû
könyvét mutatják be,  amely
egy karmelita zárdában élõ
apácáról szól.
23.15 / Kossuth rádió
25. Jubileumi Kaláka folkfesztivál
Elhangzik a Budapest
Klezmer Band, valamint a
francia Miqueu Montanaro
hangversenye (Miskolc, Diós-
gyõri vár, 2004. július 9.).

SZOMBAT

16.15 / mtv
Kis nagy ember
(amerikai film, 1971)
Dustin Hoffmann kiváló ala-
kítást nyújt ebben a klasszi-
kus filmben. Jack Crabbot
személyesíti meg, aki 121 éve-
sen tekint vissza események-
ben gazdag életére. (130')

6.30 / Petõfi rádió
Pax rádió
Papp Vilmos református lelki-
pásztor a gályarabságot szen-
vedett prédikátorokról. (30')

VASÁRNAP

8.05 / Bartók rádió
Alföldy-Boruss Csilla játszik a
kelenföldi református temp-
lom orgonáján (2004. októ-
ber 16.). (60')
12.10 / Duna Tv
Élõ egyház (30')
15.15 / mtv
Az Örömhír címû evangélikus
vallási félórában többek kö-
zött a természeti katasztrófa
sújtotta területek áldozataiért
a Mátyás-templomban tartott
ökumenikus könyörgésrõl,
valamint az ökumenikus ima-
hétnek a Kálvin téri reformá-
tus templomban tartott nyitó
istentiszteletérõl láthatunk
képes beszámolót. (30')
22.30 / PAX
Ébredés
(magazinmûsor) (ZMC – 29')
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